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AUTOR

+ JAIME MARTINEZ MONI ERO

—Ha sido inspector &, “’ducacion desde

1977.
— Profesor Aco 1ado de la Facultad de
Cienciax v la Educacion de Cadiz.

—Doctor en Filosofiay Ciencias de la
Educacion.

—MAESTRO jubilado
—Fallo del sistema



https://vimeo.com/96078751

{COMO SURGIO?

SE OBSERVA:

—NUESTRO METOD(
MATEMATICO X)) ENSENA A
CALCULAR. $iN UN PAPEL LOS
NINOS N<y CALCULAN.

—LOS ININOS NO SABEN HACER
PROBLEMAS

—LAS MATEMATICAS NO GUSTAN



METODO ABN: FUENTES DE INFORMACION

Resolucion de problemé.\
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METODO ABN: FUENTES DE INFORMACION
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ENLACES ABN EN LA RED

ALGORITMOS ABN. Por unas matematicas sencillas, naturales y divertidas.
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ENLACES ABN EN LA RED

FACE‘OOK

EL BLOG DE ABN A\ C
DEL CEIP
SERAFINA
ANDRADES fon UNA MATEMATICAS
(Q SENCILLAS,
NATURALES
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Pinterest <

Sitio web

Comunidad ABN
Castilla y Ledn



REFERENTES DEL ABN INFANTIL
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O\ Mar Quirell Blog: “Un Mar de
\¢ 1)) . .
ideas para la Ed. Infantil

MAESTRILLO
Y SU HATILLO

Carlos Gonzélez Flérez

Lucia Garcia Martinez Carlos Gonzalez Florez




REFERENTES DEL ABN PRIMARIA

m Maria C. Canto Lépez

\Z Curso intensivo de formacién
NN en el método abn

Jose Miguel de la Rosa Muriel Juan Antonio Duran Siles


https://youtu.be/Z2DhCJJXN1w
https://youtu.be/Z2DhCJJXN1w
https://youtu.be/Z2DhCJJXN1w
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MATEMATICAS PRIMARIA PRIMARIA

EDUCACION INFANTIL C) vAAN©,

Este método es el Unico elaborado por el creador
del Método ABN, Jaime Martinez Montero
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{OUE ES ABN?

Método de calculo ABIERTO B/‘ Cs.50 ‘EN ’
NUMEROS.

METODO NATURAL: enfronca con la forma
espontanea e intuitiva ¢ ue tiene el cerebro de
procesar los calculcs.

Toma importancicla INTUICION DEL
NINO(no se hasa en aprender algo fijoy
repetir)

Se da SNTIDO AL NUMERO: de tal forma
que se Ipresente como se presente la realidad,
saben leerla




METODO CLASICO

ARREFERENCIAL: carece de referencia real y de

la experiencia del nifio. (Apenas trancja con
material)

CALCULO CIEGO Y MEMC' 1 sTICO. Trabajan
de memoria (hacen ejercinus pero no saben
estimar ni hacer prohlz=n.as, dan resultados
absurdos)

CARECEN DE YW EXIBILIDAD: todos hacen la
misma surra ae la misma forma.

USO I1¢ HDECUADO DE LAS FICHAS Y
LIBRO DE TEXTO.

NO SE PRESTA ATENCION ALAS
POSIBILIDADES DE LA NUMERACION. Solo
se descompone en U,Dy C.




SENTIDO DEL N? (scgin Judith Sowder)

Se adquiere cuando:
. Comprenden el tamano de los nmeros: de lo que abultan.

OMPRENDER
TAMANO DE

* Necesitan manipular, crear coniun.7s...
* Piensan sobre ellos: estable <t . <laciones entre unos y otros.

* Los representan de Vi to~.¢ces maneras: no solo con la grafia: con palillos,
bloques, simbrles, api.cando significado a objetos...

* Los utilizar. <2 no referentes
* Desarrollan percepciones acertadas sobre los efectos de las operaciones
* Aplican a conjuntos mayores lo que saben hacer con otros mas pequernos

* Generadlizan lo que saben sobre 2 sumandos a pequerias operaciones de 3
sumandos.

* Para evitar la dificultad de un cdlculo aplican técnicas de descomposicion



DIFERENCIAS

CBC

Hacer cuentas y repetir, de forma Unica.
Sélo sobre papel.

Descontextualizacion y un uso exclusivo de
signos.

Formato:

- de derecha a izquierda

- se trabaja con cifras, no con nire o ¢
- colocacion estricta 5

- no se razona sobre el resu"a v

. Al .
Mecanica de resc:«ci 5. \iflexible.

Problemas: se ensela mecanica de
operaciones pero no su relacioén con
situaciones problematicas.

Rechazo a las matematicas y falta de
motivacion

>€|

ABN

Lleva a la escL 2/~ Ic 0 1e es corriente en
nuestras vida. .

ManipL{ Qau.0n y uso de apoyos simbolicos.
RPa_ ~tar ritmos.

formato:
- de izquierda a derecha
- se trabaja con nimeros, no con cifras
- se razona sobre el resultado y el proceso.

El orden de abordaje es indiferente.

Cada operacion asociada a un problema
concreto, graduados de lo simple a lo complejo,
clasificados en categorias semanticas.

Alto nivel en calculo mental. Motivacion.




ABN vs M.TRADICIONAL

Bl cdlculo mental es incompatiale con el célculo tradicional, asi de dlaro. ;Par qué? Pues porgue el calculo mental consiste en operar can ndmeros completos, mientras que el célculo
tradicional rompe esos ndmeros en tantas cifras camo drdenes de unidades tenga, y opera considerando cada vez una pareja de esas cifras. No se pueds soplary sorber &, ez, Los nifis
ABN aperan con ndmeros completas. 5 na son capates, los descompanen, pero también en nimeras completos més pequerios. Nunca Io hacen en digfos. Siuno noszhe sby, ‘g 157¢l
ndmero 28,10 que hace es sumar primero 120y luego 8 o primero 3y luego 5. Pero siempre san nimeras. Cuanda suma 120 no suma el 0 con el 7,22 conelG ] M. dpera
de izquierda & derecha y parte del 157y le suma de golpe 120, Todo el calculo ABN es célculo mental. Por eso tienen ese nivel. Todo el calculo fre_dzion - n'8 0w . —«fagmentacidn
dle ndmeros, ;Céma van  hacer bien el cAlculo mentalsien el calculo ardinario hacen exactamente lo contraria?

A\ : T~

El calculo mental es incompatible con el calculo t =dicional, asi de claro. ¢ Por qué? Pues
porque el cdlculo mental consiste en oper: < ¢ ». numeros completos, mientras que el
calculo tradicional rompe esos niumerr. e ti naas cifras como 6rdenes de unidades tenga,
y opera considerando cada vez una pa >, de esas cifras. No se puede soplar y sorber a la
vez. Los nifios ABN operan cot. h'1. «¢ros completos. Si no son capaces, los descomponen,
pero también en numeros ccr.p.2cos mas pequefios. Nunca lo hacen en digitos. Si uno no
sabe sumar a 157 el num.'ru 128; lo que hace es sumar primero 120y luego 8 ( o primero
3y luego 5). Pero ¢\ =2 son numeros. Cuando uno suma 120 nosumaelOconel 7, el 2
conel5yell*o' el 1. No. Opera de izquierda a derecha y parte del 157 y le suma de
golpe 120. Todo el calculo ABN es mental. Por eso tienen ese nivel. Todo el calculo
tradicional es un ejercicio de fragmentacion de niumeros. ¢ COmo va a hacer bien el calculo
mental si en el calculo ordinario hacen exactamente lo contrario?

Jaime M. Montero




NECESIDAD DE IMPLICAR A LAS
FAMII IAS

cQue ventajas ofrecen los algoritmos ABN frente a las cuely. v de toda la vida?

Muchas. Pero se han de sefalar: ; (

JMAS FLEXIBILIDAD. Al no haber ur~ (i '@\, . a de resolverlo, cada nifio o nifia puede
hacerlo segun sus propias carac “J" g on alumno rapido llegard muy deprisa a la
solucion. Otro mas lento dara ma. “won<os. El que sea muy meticuloso alargara el algoritma,
mientras que el intuitivo  ~ubrira formas nuevas de acortarlo. En la foto que ofrecemos
se ve como la mlvﬂa 4j> ‘ac'm es resuelta de manera muy diferente por los alumnos.
A\ C
FACILITAL & R sOn IL N DE PROBLEMAS. El proceso de realizacion del algoritmo es
transp. ‘@ =, ¢ 0 de sentido, y controlado paso a paso por el alumno. Por ello, la
resolucie, ¢ dﬁ prol:rlernas mejora de manera inmediata. Es mas, al ser un algoritma con
\ ¥ e Jo, evirio rectifica los errores tan pronto se da cuenta de que ha elegido mal el
Lo 994, El trabajar con numercs completos, y no con cifras, ayuda mucho a que se sepa lo
.\ Je se hace.
ELIMINA LA MAYCR PARTE DE LAS DIFICULTADES DEL CALCULD. Asi es. Con estos algoritmos se
acaba el problema de las llevadas, tanto en la suma como en la resta. Tambien desaparece
el problema de la colocacidn, el orden de los términos, etc. En la mutliplicacidn no
N\ plantean dificultades los ceros intercalados, ni hay nada parecido al orden o colocacion. En
la division desaparece el pr \*am ‘v yeero al cociente intermedio o final. Todo lo que decimos es de aplicacion también a las operaciones con
decimales, que tienen un tra .. nto tan natural que permiten que los nifios de 2° de Primaria puedan, desde el segundo trimestre, sumar y restar
con ndmeros que incluyen déoy.aas y centeésimas.
PERMITE APROVECHAR LA EXPERIENCIA DEL PROPIO ALUMMNO. Es que es la experiencia del propio alumno la gue guta |a resolucion del algoritmo. EL
formato del mismo facilita que se integre su forma de trabajar y su saber en la tarea escolar diaria.
FOMENTA LA ESTIMACION ¥ EL CALCULO MENTAL. Es este tal vez el rasgo que mas espectacularidad da al proceso de resolucién. Algin maestro ha
comentado, viendo resolver calculos a los nifios de 22, que es0 no son capaces de hacerlo los chicos y chicas de 6°. Y es verdad. Con un buen
entrenamiento y una adecuada secuenciacion, los alumnos alcanzan una enorme destreza.



https://www.actiludis.com/2018/09/27/la-reunion-con-familias-de-alumnos-abn/

DIFICULTADES

b\ ESTFUERZO



NECESITAMOS CONOCER = FORMACION

Ed. Infantil 3 ANOS

1* Trimestre 2* Trimestre 3* Trimestre

|.|1.| |-l| 5 & H E[%] 10 11 1z

t |z [aJsJsJe[r] & [ o [ @ [z [2]z][s[a[s[a]r[a]s o] 12 ] az
7 N\
B Cuantificadores Prerrequisitos espaciales: Dentro-Fuera fosrca-lejos) detras- delante] Lieno -waciof] v ,
**Inuchas-pocos. [ Ponemos algunos més-menos . Todos-algunios- nlng,um:!'l" L-ninguna-nada. ] mas que-me e b NIgU3  jue-todes EJaIz-._-'. Tantas como_
L N\ =\ 3 :
Equivalencias Eq. Emparejamients 3**8Carrespondencia uno @ uno. MES 3 Consignh,  \do, o Euerpo principalmente] y sin significado con manos, puntos y
[} ¥ pat o |2 conjuntos de 1, 2 y 3 elementos] y progresivaments <Parejas, rumerosidad y Dif. ¥ N
Eq. Blisgueda de conjuntos dados <Mumeracion, parej, '_4,‘ Orderacion de patrones fisioes sin significado
q **rEguivalencias [/ patranes Vecinos JEncadenamienta Fase 1y 2 .
U | Eqg. Creacion die conjuntos 5 e WEjas y Oif.
E Disposicion de Ob. ! Abneada ! Circular g Cruza, * 7N\ Difusa M[MRA tocar y mover)- figuratrva (sin tocar]
e -MiA-Cantinelas de conteo |pito pito, gorgoriba), pudienda retirar abjeto para ew— ~anh dups ), ohjetos mayores a mas dificultades del toca-cwenta) ****4 Subd y cadena rompible.
Correspondencia (B ia
I . .,  ampa jamientos® fAsociar cantidad o & A la wista de & cifra crear conjunto § Extensidin inwersa, a |a vista del comjunto paner £
Grafia-conj y Vic. N\
Figurativa Ded5al 10.  fCaso excepcional del 10 El caso del L.
T ¥ dea
Repre.N. R\ = Simbalica’signo Carrecciones y ajustes de C v G
| Par defecta / por excesn
Signo numérico
Conteo. Nivel 1-HS \\' | Nivel 1 H10
Hasta el 10 Hivel 2ZH S Hivel 2 H 10 Hivel 2 H M de nifios gue hay &n clase.
A NO\ BN\ N
bt 11 - TSR | Hivel 3 H 1O8S——y Inic@acién nivel 4
N
N | ESSSARE 03 con apoyo visual. | R.C 0% con apoyo visual.
Subitizacidan. M1y 2, 4 fases ****4 M3 fase 1 /fase2/ fased fased | N4 fasel [fase 2 fased fase d NS fase 1 [fase 2/ fase 3 Fase d
Estimacion Estima RM 05 con todas los N Estima RN 0-5 con saloconel 0y | AN 0-10 con todas los N/ Con 0,5 y 20 f con 0-10 fsodo sefias
5 Estima N 2-3 por encima del ndmero que subitiza.
B Comparacian. luegos de comparackin gue se reduce vinculado a cuantificadares ¢ Dénde hay mids/menas? ¢ Cudl es mayarfmenor gue..?
1 Repartos Reparta regular o uniforme en dos pade:.. Aeparto R en 3 partes [ Airregular en 2 y libre en 23 partes
B Adicion Suma fase 1. Faze 2 de kb sumaSSSS3
(5i les cuesta, para 4 afios)
mn

Cambioc 1. §. Combinacién 1.




SUMAS CON METODO CLASICO

3 8 9
ALGORITMOS
RE© MECANICOS Y
+ / 2 £ MEMORISTICOS
5 v 1

Todo depende de la posicion



RESTAS CON METODO TRADICIONAL

JI0 GUARDAN
)AL "RELACION CON

2 N LA SITUACION

REAL DEL

PROBLEMA O
5 CON EL
N PENSAMIENTO

DEL NINO

N horsad =
ROM\ - n @ Método largo  Método corto
\»‘« ‘& \_étodo- del tol»oqémf. . 3 18
1) \w ([ Anade una docona. ot 3 Ao tonge 13. | g 4 & 4 16
4§3 [2] 'f B2 1 do lo decena o Una o el tobogam. y oo = B 20 B
H 43 eoloca jumts o la decona. del namens. de ;
_ 217 97 abajo: Ahora,som 4-3 1 8 1 8
- = [5) 43‘3 Fijate que sale lo mismo si restamos
%) N O 43 una decena al 4 que si se la sumamos al 2.
- 97 El 2 ahora es un 3 y el resultado no cambia.



MULTIPLICACION CON METODO TRADICIONAL

O GUARDAN
RELACION CON
LA SITUACION

REAL DEL

PROBLEMA O
CON EL
PENSAMIENTO

DEL NINO




DIVISION CON METODO TRADICIONAL

—5 " SE CAMBIA LA
RE¥ DIRECCION DEL
CALCULO Y ES

IMPOSIBLE LA

N\ MANIPULACION
(N Y LA

, >~ REALIZACION
NN DEL ALGORITMO




OPERACIONES EN ABN

* Son operaciones adaptada
problema.

* Son transparentes. & s verbalizany
entienden.

* Se manipulan y cada alumno las
realiza depzndiendo de su madurez de
calculo. oo o ronucTo s

llllllllllllllllllll

 Hay posibilidad de hacer

38 15 5

23 12 4

preguntas intermedias e




OPERACIONES EN ABN
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ASAMBLEA
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RINCON ABN
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TALLER MANIPULATIVO
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GEOPLANOS BLOQUES LOGICOS POLYDRON
TANGRAM, SPEED CUP...




TRABAJO EN GRUPO
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TRABAJO EN GRUPO
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CAPACIDADES DEL N2

NUMEROSIDAD DE COMPARAC!()N
UN CONJUNTO (ORDENACION Y
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SECUENCIA CONTENIDOS INFANTIL

-
[ 12 CONTEO } 2¢ SENTIDO Y REPRESENTACION DEL NUMERO ]
e,
A.I-ﬂ.HTIFII.'A[H}HES'. \ ﬂ"'ﬂﬁ DEL CONTED REPART( @ U\ \R Y UNIFORME \
- MUCHOS-POCTS 18- NIVEL CUERDA. LA CANTIMELA. N\ EPARTO REGULAR EN 2 PARTES
- ALGUNDS/AS-NINGUNC/A-NADA 28-NIVEL CADENA IRROMPIBLE. O REPARTO REGULAR EN TRES PARTES
- POMEMOS LN MAS, 30- NIVEL CADENA ROMPMBLE, ) \J/)
AGUAL QUE YO. 41- NIVEL CADENA NUMERABLE. ("  REPARTO IRREGULAR
- MAS QIUE YO- MENOS QUE Y0, Sk NIVEL CADENA BIDIRECCIONAL, - -
- TANTOS.., COMOL... N\ = - REPARTO IRREGULAR EN DOS PARTES
CONTAR EN LA RECTAD JEF O ° - REPARTO IRREGULAR EN TRES PARTES
EQUIVALENCIAS EN LAS COLECCIONES: A\ . REPARTO IRREGULAR Y LIBRE: MODELD DE
CONSTRUCT @) th JLA DEL 100 LA CASITA.
1% EMPAREJAMIENTO, A®)
¥ BUSQUEDA. \? BIT”_ON REECHUALIBRIO DE REPARTOS
32 CREACION. U _/
-~ N )= Y IGUALACION DE DOS CANTIDADES
PATROMES FISICOS: [ “I - REEQUILIBRIO POR ADICION
N l <~ /32 LAS TRANSFORMACIONES - REEQIUILIBRIC POR SUSTRACCION
- CONSIGNIFICADO ¥ SIN SIGNIFICADL) [ ( l NUMERICAS
\ ; " o OROENACION DE COMIUNTOS DESORDENADOS
DISTRIBUCION DE ORIETOS { ~0 W %0 ’/"_ _\
N TABLA D LA SURMA: - COM APOYO DE LA RECTA NUMERICA
APLICACION DF L& CADEMNA NUR.SRICA, - SIM APOYO DE L& RECTA NUMERICA
ASOCIACION CANTIDAD GRAFIA. 12 CUADRANTE. SUMAS HASTA EL 10 - INTERCALACION DE COMILINTOS
- ASOCIACION GRAF(A-CANTIDAD 22 CUADRANTE. SUBAAS HASTA EL 15
- 32 CUADRAMNTE. SLIBAAS HASTA EL 15 COMPARACION DE CONIUNTOS
LA DECEMNA: 49 CUADRANTE, SUMAS HASTA EL 20
- OBTEMCION DE DECENAS. EMBLIDINA - COMPARACION CON COMIUNTOS PEQUENOS
< IDENTIFICACION DE DECENAS LS AMIGOS DEL 2-3-4-5 - COMPARACION COM SARTAS
\- REPRESENTACIHIN DE DECEMAS /
\:1_15 AMIGOS DEL 10

LUCIA GARCIA




CONTENIDOS PRIMARIA 1ERCICLO

NUMERACION

-

~

L& DECEMA- CENTEMA ¥ UMIDADES DE
FAILLAR.

AVAMZAR-RETROCEDER CON LA RNC
L& TABLA DEL 100.

Las FROMNTERAS.
COMPOSICION-DESCOMPOSICION.
CONTAR COM SiMBOLODS.

PAR-IMPAR.

SERIES MURERICAS ¥ PATROMES EM EL
PAMEL MUMERICO O TABLA DEL CIEM.
SISTEMA MONETARIO: BMAOMNEDAS Y

BILLETES.

LA SUMA O ADICION

\

EXTEMSION DE Lp:l.lh\ b\ E SdMAR.
PAREIAS DEL 10, DEL. 2 DEL 1000,
SUMAS CON BANDEIAS Y PALILLOS
INTRODUCCION DE LA REJILLA SIEUIEMDO
UMA SECUEMCIA DE PROGRESION.
PATRONES ¥ FARILIASDE LA SUMA.
REDONDED ¥ COMPENSACION.

RELATD EM LA RESOLUCION DE
PROBLEMAS ENM EL DESARROLLO DE LA
SUMA EN ABN: CAL-CAS-CO1-CMI-CRIG

[ LA RESTA O SUSTRACCION

- AMIZOS DEL 10, DEL 100 ¥ DEL 3 nQD

- FORMATOS DE L& RESTA.

- RESTACOM PALILLOS.

- INTRODUCCION DE LA P7_.LLAS

-  PATROMES Y FARMIL~S L _ RESTA.

- REDONDEQY OTWW/PF ., &l oM.

- RELATO EM - & | = »(UCION DE
PROBLE (&% M. DESARROLLO DE
«} I5) “EV ABM: CAZ-3-4-5. COZ

\ L D) |2-CM4-CPAS. _/
&

— - ™)
QS NUMERACION.
s ALGORITMOS.
A
OTRAS OPERACIONES

J

- OPERACIONES COMBIMADAS:
SUMIRRESTAS Y DOBLES RESTAS.
- OPERACION DE ISUALACKIN.

EL PRODUCTO

/ RESTA O SUSTRACCION \ r \
- EXTENSION DE LA TABLA DE RESTAR :

8 MULTIPLICACION COMO Eum

DE EUMANDOS IGUALES,
DISTINCION ENTRE SUMA Y
PRODUCTO.

LO5 DOBLES ¥ TRIPLES.

PRODUCTO: POR 2-10-5-3 ¥ RESTO
OE TABLAS DE  MULTIPLICAR.
SECUENCIACION ¥ COMSTRUCCION.
TABLAS EXTEMDIDAS.
INTRODUCCION DE L& RENLLA POR
UM CIFRA,

PRODUICTOS COM LOS DEDOS.
RELATD EM L& RESOLUCION DE
PROBLEMAS EM LA MULTIPLICACION:

EC- ED. IM1. /

LA DIVISION

LAS MITADES ¥ TERCHDS. —\
L& DIVISION COMO AGRUPAMIENTO ¥
PARTICIOM.

L& DIVISION EMTRE 2-10-5...
INTRODUCCION DE L& RENLLA ENTRE
UMA CIFRA.

RELATO EM LA RESOLUCION DE
PROBLEMAS EM L& DIVISION: IMZ-103,

J




Blociue |

"NUMERACION



CUANTIFICADORES

BLOQUE 1



CUANTIFICADORES
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CUANTIFICADORES




EQUIVALEN<TIAS Y
PATRONES

BLOQUE 1



BUSOUEDA DE CONJUNTOS EQUIVALENTES

EMPAREJAMIENTO DE CONJUNTOS
EQUIVALENTES



EMPAREJAMIENTO DE CONJUNTOS
EQUIVALENTES




BUSQUEDA DE CONJUNTOS EQUIVALENTES
A UNO DADO







ESTABLECIMIENTO DE REFERENTES FISICOS
COMUNES CON SIGNIFICADO

_PARTES DEL CUERPO %:m‘ojs. FiSICOS




ESTABLECIMIENTO DE REFERENTES FISICOS
COMUNES SIN SIGNIFICADO (ABSTRACTOS)







blo;
I
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ORDENAMIENTO DE PATRONES
CONJUNTOS VECINOS
(aquel conjunto que tenga un elemento mas o uno
menos)




ORDENAMIENTO DE PATRONES



VIDEOS PRESENTACIONES/ceip el prado 2018-2019/IMG_7768.MOV







DIVERSIDAD DE APARIENCIAS EN
PATRONES

’® O
Q4




DISPOSICICN DE
OBJETOS A CONTAR

BLOQUE 1



DISPOSICION DE LOS OBJETOS EN EL
CONTEO

 Ensenar a contar es asignar un nombre de v’ N2 a un
objeto.

 Hay que ofrecer disposiciones de o 1.v.ra gradual.

 Eta PA 1: objetos a contar i« ados quedando claro el

principio y el fin (o en veie <, ww«wvv
% #% o

e Eta pﬂ : Aineacién nitida que permlte seguir el conteo.

20 ¢ O 6

o o o ©
® @ ¢ &
O e o &




Etapa 3: dos alineaciones que se cruzan identifican el
inicio y el final, la dificultad es que hay que identificar el

elemento comun. po
&
L L 1 1 (g L L S €11
~ )
o
2 O

Etapa 4: no hay aln 2.¢ién, por lo que deben ser
manipulables y su»_t «.0 este nivel si no son manipulables, el
nino tendra que (stablecer por donde empieza y establecer el

orden.




LA ACTIVID,AD DE
CCNTAR

BLOQUE 1



FASES DE LA PROGRESION EN LA
CADENA NUMERICA

]
10 N Ivel Cuerdﬂ: (no es conteo). Empiezan a recitar por el 1 pe. » no corresponde con la

cantidad senalada.

2. vael cadena irrompible.

Se dibujan nitidamente los eslabones.
* Siempre empiezan por el 1
Empiezan de nuevo si se equivocan.
* Cuanto hay en 3 y 2. empiezan a contc. , o 03 To

30 N Ivel Cﬂdena rOm |ble: cuentan a partir de cualquier nimero en sentido

ascendente y descendente.

40 vael Cad numel‘dble. cuentan de 2 en 2; desde el 3 cuentan 8 y

saben a donde llegon.

Es capaz de cortar \ <i ' adelante desde cualquier niimero otro n2 determinado. Ej: «Cuenta trece hacia
adelante a part, "~ 548> El 529 lo identifican con el 1, el 530 con el 2..

Superpone dos caa2nas numéricas distintas a la vez.

5. Nivel cadena bidireccional:

* Cuenta hacia atras desde cualquier nimero otro determinado. Superpone dos cadenas con sentido
contrario.

* Inicio a la sustraccion. (en la tabla se mueven hacia arriba y hacia abajo)



https://youtu.be/WmGCK1D8htY
https://youtu.be/WmGCK1D8htY

FASES DE EVOLUCION EN EL CONTEO

SECUENCIACION:

- En 3 ANOS:
- NIVEL 1,2 y 3 hasta el "€

- En 4 ANOS:
= NIVEL 4 ha’:s o1 30 y NIVEL 5 hasta el 10.

- En 5 ANQ¢:
- NI\'EL 4 y 5 hasta el 100



NIVELES 2 Y 3 DE LA CADENA NUMERICA

PRACTICAS VICIADAS:

ONo pasardein®9enlia
numeracion y el cont:o.

OProblema de |12 accena: el que no
sepa escribhir-o no significa que no
lo comprei»ma.

OABN v\ opone:

O3 anos: Hasta el 10 (dedos de 2 manos)

O4 anos: hasta el 30 (dias del mes)
OS5 anos: hasta el 100 (tabla numeérica)



CONTAREN LA VIDA REAL

CALENDARIO

CONTROL DE ASISTENCIA




CONTAMOS NINOS Y NINAS

~ TN
-
| e ' 4

E Y & ] i 29 - ST 8 A . ? 04 :
e " - e ...
q‘ | [

210




ASIGNAMOS UN PALITO A CADA NINO




JUNTAMOS Y CONTAMOS




CON POMPONES




CONTAMOS DINOSAURIOS



../VIDEOS PRESENTACIONES/fotos Y VIDEOSabn ceip el prado/dinosaurios/damos de comer a T-rex/IMG_0069.MOV
../VIDEOS PRESENTACIONES/fotos Y VIDEOSabn ceip el prado/dinosaurios/damos de comer a T-rex/IMG_0070.MOV

CONTAMOS CON CANCIONES



../VIDEOS PRESENTACIONES/elefantes.MOV

sIMBOLOS




NOS CONTAMOS SALTANDO




CONTAMOS CON LOS DEDOS



CORRESPONDENCIA
GRAFIA- CANTIDAD

BLOQUE 1



CAMINO DESDE LA SIMBOLIZACION DE
LOS CARDINALES HASTA SU EXPRESION
GRAFICA

Escribir el cardinal no es tarea matematica, es escribana.
Etapas de la simbolizacion de los cardinales hasta su grafia.

19 REPRESENTACION FIGURATIVA: reconocen conjuntos con objetos
reales.

29 REPRESENTACION SIMBOLICA: (el simbolo guarda relacién con lo
representado, el signo es la palabra diferente en cada idioma).

39 REPRESENTACION $iMBOLO-SIGNO: aparecen los grafos con
incrustaciones o recordatorios.

49 REPRESENTACION POR SIGNOS: representacién gréfica
(alfabetizacion)




INICIACION A LA SIMULACION VY
REPRESENTACION



../VIDEOS PRESENTACIONES/RECTA NUMERICA SALTANDO.MOV
VIDEOS PRESENTACIONES/IMG_3433.MOV

RECONOCIMIENTO DE LA GRAFIA




MANOS LOCAS: GRAFIA

En Megeces



../ceip el prado 2018-2019/IMG_5829.MOV

BINGO DE LA RECTA NUMERICA






../VIDEOS PRESENTACIONES/ceip el prado 2018-2019/IMG_8026.MOV

MEMORI DE NUMEROS






../VIDEOS PRESENTACIONES/batalla numeros.MOV
../ceip el prado 2018-2019/IMG_7768.MOV
../VIDEOS PRESENTACIONES/ceip el prado 2018-2019/IMG_7768.MOV













LA RECTA NUMERICA ES EL SOPORTE
FUNDAMENTAL

@\\C | 'fmetss de l9 Recta numérics =
\ , A PARA IMPRIMIR

. s
NN 2, 00 :
38 ‘ TUAEAT 8801088 EH A8 RN IDAEBOEEN

" N s
AHbIK "g""f',";"g"q"' IARDHBEDE0T w:swmn.e

- Y afey



https://marquirell.blogspot.com/2018/09/tarjetas-de-la-recta-numerica-material.html




FORMAR LA RECTA NUMERICA







ACTIVIDADES PARA REFORZAR LA
RECTA

BUSCAR LOS VECINOS DE UN N°©

QUITAR ALGUN N°¢ DE LA RECTA




CA

&

RECTA O TABLA NUM




TABLA NUMERICA DEL 100

24 50 8 7 8l 9
1394 15 e v o8 9
22 B 24 25 |28 27 28 29

32 33 B 35 36 37 38 3
a2 43 44 0] a6 47 48 a9
5 52 54

62 63 64 65 70
” BT 79 180
82 83 84 g5 86 & 88 [ 90
92 93 94 9% 97 98 99 [0




CONTAMOS DE2EN 2, DE5ENS5

] B @ E E m 1|

@J!ﬂijtnwi
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‘Q % BN B EE =]
B E m@m L h _..4 L

m B RE

Michelle Botas Ruibal


https://youtu.be/XjLRpn5TBjw
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PANEL DE NUMEROS

—
w w
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FORMAMOS LA TABLA:

-REPARTIMOS LOS NUMEROS Y SALEN SEGUN VAMOS CONTANDO
- DEJAMOS ALGUNOS PUESTOS Y TIENEN QUE IR SALIENDO
- HACEMOS CACULO SOBRE ELLA Y COLOCAMOS LOS NUMEROS






VIDEOS PRESENTACIONES/ceip el prado 2018-2019/IMG_8028.MOV




CRUCIGRAMAS MATEMAﬂcos

11213 |u|5]6]%]8]9 0]

33

44\42\43 14116 16|13 [18 1520
21122 /”(L‘LOZS 01128/29 30

ATy

O\E 9334 [Be]] B3 3‘1&*0

LWLQ L3|LL[G5]  hTL8|uI ]50

M 3233134 [35[36[33[38[39(80
81|82/83|8L(85(86/81188/89|90

0\ 54152153 [BEBEISEIS 11585960
- Z A\T\W}t 1162|63|64/65|66/6 168|690

g/

60

73




e i e NGRS

Nombre y apellid

@ Completa los siguientes crucigramas.

© RECURSOSEP 2017. Método ABN. Matoril f 3
e o 8 Procodercia ARASAAC I Licenc: CC BYNCA

fotocopisble autorizsdo. © RECURSOSEP 2017 Métods ABN. Mstorsl fotocopisble autor
Avtor peropram Sego!

rzsdo.
Palic B Procadoncis ARASAAC B Licencis: CC BYNC.SA)
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JUEGOS PARA EL CONTEO: NIVELES
2 ¥ 3 DE LA CADENA NUMERICA

 De designacion: “pito pito gqrgpfito...” una
silaba o palabra se le des’ana a cada niiio.

» Sillas musicales: tanta: zilas como nifios,
luego se va quitrnds una.

* Juegos cor nizAariales:

Baile de parejas: uno tiene n° y el otro
objetos, cuando pare la musica han de buscar

a su companero



JUEGOS PARA CONTAR
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EL CONTEO: NIVELES 2 Y3 DE LA
CADENA NUMERICA

comienzo de la retrocuenta
En 3 afios se empezara desde el 5 (mano) AN

En 4 aiios sobre la recta desde el 15 NOY

Primero tapardan toda la recta menos el nun'a o !ec|r, adivinaran el que
va antes y comprobardan. Asi hasta que no. ne@s-ten el apoyo de la recta o

tabla.



https://youtu.be/_5YHh1MTTBc



VIDEOS PRESENTACIONES/CAMION AZUL.MOV
../VIDEOS PRESENTACIONES/ratoncitos.MOV

* RETROCUENTA SOBRE LA RECTA:

e salgo del 9 retrocedo 5...

* salgo del 19 retrocedo 5... N\BAJAR PATRONES
)

 Contar familias hacia atras y pandillas -

23 ]ulsle |7l a0
2l luls]e Jj‘_T}é 9 |20
ol |22 123 24 |25 V127 [ 28 | 2 | 30
31 |32 ]33 [ | 36 [37]38 | 39 |40
W [z ls oy | us [ ye |47 | ug '-lq;':OD 10
5853 (64 | 65 | 56 | 57 | 58 | 59 | 60
o162 |63 |64 |65 |66 |67 |68 ] 69 |70
7172173 74|75 [ 76 [ 77] 78 | 70 | 80
81 |82 |83 |84 |85 |86 [87]88 890

A 192 | QW |94 | 9B | 9% |97 |98 |99 |I00




ADOUISICION DE LOS NIVELES 4 ¥ 5 DE
LA CADENA NUMERICA

(CADENA NUMERABLE Y CADENA BIDIRECCIONAL; SUSTENTO DE LA ADICION Y
SUSTRACCION)

O Necesario recta numérica (metro, regla...)
O Utilizacion del dinero.

ONivel 4 de la cadena nume'«-cc..
e Contarde 2en2:

Contando ninos silenc v.\. alternativamente desde el 1,
empujando..

Lo mismo des”’> 2, para los pares.

En 3 afio« \ 2 (e badijito. CONTEODE 2 EN 2. PAR O
Lo p \'n*t.. pero no lo dicen.



https://youtu.be/dSy1aYLCFvo

ADOUISICION DE LOS NIVELES 4 Y 5 DE
LA CADENA NUMERICA

e Generalizacion:

—Recta numeérica en el suelo

SITUARSE EN EL...

LZCUANTO FALTA PARA LLEGAR A...
ANDAR POR PARES /| IMPARES
SITUARSE EN EL ANTERIOR AL... -
SITUARSE ENTRE... :
ANDAR HACIA ATRAS...

SITUARSE VARIOS ENTRE L“;”JS Y
OTROS INDICANDO A © STANCIA

(,

—Trayectos e i*) e varios con la recta numérica
. Se estable e W )5 de partida (3)y cuento (4) ¢llego al..?
. Se est. .'e ‘e punto de partida y llegada ;cuanto vas a recorrer?

» Ej: Es. 9s en el 4 y quieres llegar al 7 ;Cuantos saltos vas a dar?
. Se establece el recorrido y el punto de llegada ;desde donde sali6?
» Ej: Estas en el 8 después de haber dado 3 saltos ;de qué numero saliste?
l Salgo de ... | Cuento... Llego a
} 8 _ 7 15
12 9

} 21 _ 13
14 17






VIDEOS PRESENTACIONES/fotos Y VIDEOSabn ceip el prado/recta numérica scornabot/IMG_0214.MOV

GENERALIZACION DE LA DESTREZA ANTERIOR:

Patrones y periodicidades: (final de 4 aiios)

* Contar de 10 en 10 a partir de un n2(sin pcsar del 40 usando
tabla o recta): 10-20-30/4-14-24

e Contarde2en2;de3en3




ADOQUISICION DE LOS NIVELES
4 Y 5 DE LA CADENA NUMERICA

ONivel 5 de la cadena numeric:,

e Contando hacia atras:

019, Lectura. Con la tabla, tapando.
022, Adivinando y comprobando
032, Enumeracion (recitar sin ayov "a)

042, Retrocuenta de formo .. |t ‘ai la (con menor intensidad, empujando,
pienso el n2 pero no lo dige V)

O Subiendo y bajando po: I ¢ >na numérica: (5 afos) podréa reconocer el
territorio abordado d ;s e aiferentes perspectivas

012 Reconoci=, e\ to de si se produce o no la interseccion.

022 Ide¢ | &1 ~.ion del punto de interseccion: (van moviendo cada vez un
vei ' 'o de 1 en 1 hasta que se crucen.

032 Determinacion de recorridos comunes: trayecto que recorren los 2
cuando se cruzan.

A




SUBITI:ACION
M_OOQUE 1



Los niinos de 3 anos descubren el cardinal de los conjuntos menores de 4.

+ SECUENCIA DIDACTICA DE ENSENANZA APRENDIZAJE
— 12 PRESENTACION DE CONFIGURACIONES FIJAS POR

CADA N2 CON 5US VARIANTES. Ak

:v ‘/—»\ ‘

NN "



https://youtu.be/1_TS0sjGL4I

. 22 PRESENTACION COMBINADA DE
CONFIGURACIONES FlJAS, PERTENECIENTES A
LOS NUMEROS QUE SE HAYAN EST:'DIADO

SO

AN
c
> € ““‘
(




— 32 PRESENTACION DE CONFIGURACIONES DIFUSAS.




® 42. PRESENTACION COMBINADA DE CONFIGURACIONES
DIFUSAS PERTENECIENTES A NUMEROS DISTINTOS.

ACTIVIDADES



https://youtu.be/WVcE6cNvigs

DISPONIBLE EN:

Tu estas aqui: Inicio » Calculo Estimativo » Subitizacion: Iméagenes para célculo estimativo

\

o i Al o - 5 \ . i
. e . . . . e Abumes web de PiCOSQl Pagina principal ~ Mis fotos Exp, W Galeria de Actiludis
+— Frase del dia: “Antes de hablar” Subitizacién y Calculo Estimativo — = \

Actiludis - 04 Estimaciones de 4
Presentacion de diapositivas Descargar v/ /). = 5 2

Subitizacion: Imagenes para calculo
estimativo

08/01/2010 | Entradas archivadas: Célculo Estimativo y etiquetado conCélculo
X Laminas
Wolters Kluwer eon
. Imagenes
Libros para
montar

Todas las Soluciones para series [ g€ |
Expertos Venta de estimaciones. Todas ellas  esta

Publicaciones de Calidad. Imagenes preparadan pa —, ontar -

series de calculo e, 'ma o\ “@d7 s en

Picasa. Cada enlace \ at\ ‘e wrdgenes
> con la cantidad (@ _da.

<

Las-—n\ \ g\ ‘hay en el blog se han
hecho a partir de esta imagenes, pero hay ma$ de ‘s ya\ adas, asi como se seguird
adaptando y subiendo a los albumes. \

N\

Las imégenes son creative commony, de N

‘oria propia o descargadas y adapt

Album con laminas de 1 cifra

Album con laminas de 2 cifras

Album con ldminas de 3 cifras

Album con léminas de 4 cifras



ESTIML.ZION
RLOOUE 1



52 Identificacion de configuraciones: discriminar entre la disposicién de los elementos del
conjunto con una configuracion dada. Decir si hay los mismos elementos qu. en el conjunto dado.

@°
% “ 9.

62 Estimacion en colecciones con eleme « ¢ aiferenciados: (sin referencia) aparecen
diferentes tamarios, colores o la disposicio— te di\ ia« claramente

©

o0e¢

hose

72 Estimacion en cc;.ecciones con elementos indiferenciados.

feto> i
et jeto>
ey 1 0

jote> et
. ot et




ESTIMACION DE LA REPRESENTACION DE UN NUMERO
SOBRE LA RECTA NUMERICA

« 3 aNOS: buscar la ubicacién de un cardinal
* Primero en la recta del 5, con todas las marcas y rotulos. :
* Luego con todas las marcas pero sin rétulos (soloel 0 ' ¢' 5)"‘
+ Después sin marcas ni réotulos |
+ Se anade la recta hasta el 10.
+ Buscar lugar aproximado en la recta.

| J
0 1 2 3 /oy > 5
v
<
SENALA HASTA DONDE TU CREES QUE LLEGAN LAS BOLITAS.
( [1]
@ \
® \
0

o




ESTIMACION DE LA REPRESENTACION DE UN NUMERO
SOBRE LA RECTA NUMERICA

- LI v)“. 'Js_ . a 3 7 0] 9 10
\ (7 \ (@ 2

* 4 anos: |
— Linea de 10: N N\
» 1° aparece la linea con todas las marcas numeradas.‘v;ﬁf )—¥
» 2° aparecenel 0,el 5y el 10. c ‘ ‘.. ‘ ‘ ‘ ‘
» 3° solamente el 0 y el 10. OO N 2
A (@
» Linea del 20: AN
» 1°conel0,5,10, 15y 20. O ” ‘ ‘ ‘ ‘
<)
» 2°conel 0,10y 20. W\~ L L)
®
o
o0
L J
( 1)

s



ESTIMACION DE LA REPRESENTACION DE UN NUMERO
SOBRE LA RECTA NUMERICA

: \
» 5 anos: ,
» 1° se marcarian las decenas y semidecenas. i @@

» 2° quedarian las marcas de las decenas completas/g_\\\gj

S



https://youtu.be/cbBYBnXuhDo
https://youtu.be/cbBYBnXuhDo

CAPACIDADES DEL N¢

NUMEROSIDAD DE COMPARACION  {o
UN CONJUNTO (ORDENACION Y *
T ‘/ﬁ r ~
n - .
— CONTEO ; \@EP ZSENTACION _ ADICION
0 < SIMBOLICA
A (22 k J/ y,
\ S N 4 N
p
— Q )
SUB|T|Zka\}\\\\ DECENA | SUSTRACCION
Y, \_ y
. ) -
[ R r — PRODUCTO
- ORDENACION Y L )
ESTIMACION COMPARACION
\. y,

—| DIVISION ]




LA DECENA



PROCESO PARA EL APRENDIZAJE DE LA
DECENA

MODELOS DE TRANSICION A LA DECENA: (la abstraccién aurmﬁ;g)

— MODELOS DE SUSTITUCION VY REVERSIBILIDAD N wtan 10, se sujetan con una
goma y hay reversibilidad. *

& N/ »i‘l.(”

4 f\‘ N LO REPRESENTAMOS CON

4”1 él dm
d/@C/f’/T'LO/

_ {"v‘-M—wm-t:‘.:_‘,.w J

- ‘




MODELOS DE EQUIVALENCIA O CONSERVACION DE LA CANTIDAD: regletas.

-

=N\
MODELOS DE ASIGN/.%. 0. Y DE POSICION: el signo de la izquierda vale 10

D| U
/| 8

AR
|\




INTRODUCCION A LA DECENA




INTRODUCCION A LA DECENA

o







PASO A LA DECENA

NN

T AANDS \C Od

* Necesidad de agrupar para cuntar cantidades
grandes. Formamosd§§§;€éh%s



../../abn FOTOS/abn/pinguinos/IMG_7285.MOV

PASO A LA DECENA

guins On Ice”

Math Activity Set




PASO A LA DECENA

EMBUDINA




B DECENAS COMPLETAS
& /lo A4 20 N ( \/

,_ 30 L0 |50
A | [ [
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BUSCAMOS EL N2 EN NUESTRA TABLA Y TRABAJAMOS
CON EL HACIA ARRIBA Y HACIA ABAJO




REPRESENTACION SIMBOLICA













Mis barcos
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CONTAR CON $SIMBOLOS

O +10

-10

FASES:
1° DESDE O ASCENDENTE SIN NEGATIVOS
2° DESDE O CON POSITIVOS Y NEGATIVOS
3° ASCENDENTE DESDE CUALQUIER N°. POSITIVOS Y NEGATIVOS
4° DESCENDENTE DESDE CUALQUIER N° . POSITIVOS
5° DESCENDENTE DESDE CUALQUIER N°, POSITIVOS Y NEGATIVOS
















REPRESENTACION DE LOS NUMEROS:

* Al trabajar los nimeros de manera estética, representncos de la misma
forma, se sustituye de manera temprana por su “iv i, <

* El n? se representa de muchas formas:

v \

\ 000

- -

® ¢V O 08 |eo00 00

* Consiste en un enfogue mas dindmico que se corresponda con
la necesidad de manipular de los nifos.

W - \’
N
\!
o0 00 @~
N =N 3



REPRESENTACION DE LOS
NUMEROS




CAPACIDADES DEL N2

NUMEROSIDAD DE COMPARAC!()N
UN CONJUNTO (ORDENACION Y

= "EP}\‘io/ENTACION ,
(" —
CONTEO ] < SIMBOLICA ADICION ]
~ 2> Q\ J .
QA é \ e N\
—( Q )
SUB|'|'|Z;\ \Q \ — DECENA | SUSTRACCION
\. Y, \_ y
\_
4 ™\ ( )
p \ ORDENACION Y | T
, |  COMPARACION
o ESTIMACION . J \. J
\. y - N
— REPARTOS —| DIVISION ]
\. J




REPARTO REGULAR DE LOS
ELEMENTOS DE UN CONJUNTO

REPARTO UNIFORME CON NZ® FIJO DE RECIPIENTES: variar el \ ' de objetos,
manteniendo fijo los envases y la cantidad a repartir ha de ser e ! en los 2
envases. ' ‘

e\ e O
S 5
)
'Y
; ¢ \JJ\

v N

\ »

e e

N g N
L ’
q g . .
p 1 |

* Nos permite conore - ¢ €. 1icturas averiguando patrones.
* Conversién de p7.. &1 .mpar y viceversa (afnadiendo o quitando)
 Descubrir nu. AL rus anidados: dobles y mitades

Se elabora t W 1y se cambia el lugar de la incégnita
et [ Momin2 |_eoir_
6 3 3 0
0
9 X X X

* Reparto en 3 montones



REPARTOS PEPA Y PEPE




REPARTO REGULAR INVERSO

He repartido caramelos a 2 compafieros y cada u.¢ +ene 2 y me
sobra 1 écuantos tenia para €)at,?

Tengo 2 caramelos en la mano y en cada plato hay 2 écuantos tenia
para repartir?




REPARTO IRREGULAR

¢De cuantas formas
puedo repartir x en 2
pisos, estanques,
platos...?

BS1e (s 16 (1o 18 [oln la(o]« s le]alulal]



../VIDEOS PRESENTACIONES/fotos Y VIDEOSabn ceip el prado/casitas del 10/IMG_4938.MOV

TODAS LAS FORMAS POSIBLES DE

REPARTIR EN 2 PARTES










EL REPARTO NOS$ AYUDA A
EXPRESAR EL N2 DE DIFERENTES
FORMA’w@S

i ——— —E ]
S z;.gg,;nm.




SOLES DE DESCOMPOSICION




SOLES DE DESCOMPOSICION




SOLES DE DESCOMPOSICION EN

LAASAMBLEA







SOLES EN LA PIZARRA
6°E.P. JUAN ANTONIO DURAN SILES

Lunes IR de s@‘r\mbe de,QDW B 7\\ -
A cm\x.f 2041
i Sﬁm o2 op{ 0 DOV ”"Nb\02°°3
m \Q“‘.’)] Base & I 05\\4 10/04+(x2)) \ i J

( F, O1,0f.70 F 10
' 14 777910, 0752 @
(‘ o e A

\/1 S +BRSER ”’""'(o g |

E e

\ </ f
/A\’ 600 +2 vl haos

‘,\ Gxd) 5+ 640,04 i

Fozwou \ 4&}oo+4o L[] * 40,03 )
~ ¢

24,0l ‘

.“ de AOO + 36> 4o
\ 2
-2 -
\7—7—/;’; J J{& = /Z “_,




REPARTO IRREGULAR EN 3 PARTES
* La dificultad es poner orden en eI *reparto




REPARTO IRREGULAR INVERSO

* sera capaz de descubrir qué n? de elementos de un conjunto dado faltan por repartir,
conociendo el cardinal del conjunto inicial (antes del reparto)

2 FASES: QU
PRMEROLOVEN: @@ ® ®C

+

veoeo

LUEGO LO TAPAMC=.

Si hemos repartide 7 v ex una hay 3, (cuantas habra en el otro plato?

|\

N\

Hay que hacerlo manipulativamente y luego con grafias



REEQUILIBRIO DE REPARTOS. IGUALAR 2 CANTIDADES

Anadir al que tenga menos para llegar a igualar al otro o quitar al
que tenga mas para igualar al otro.

/)

7 Q»
\ \0 )

12. Comparar visualmente con multicubos. (2 %9.ve* y comparar)

22, Contar y llevar la cuenta de lo que se hace: contar los de una torre y los

Y u n de =i, i o quitar
de la otra y contar los que se han de ~ir. i o quita




REEQUILIBRIO DE REPARTOS. IGUALAR 2 CANTIDADES

bres o palillos)

* 32 Generalizar a otros modelos: nifios de la clase fcor 7.

\ )
Y
AN \\\ //l

\\ \9) . o . .
* Para comr;%dr hay que colocar uno arriba y otro abajo, no al lado
hasta que dominen la numeracién




REEQUILIBRIO DE REPARTO POR ADICION

* Tras un reparto aparece 1 persona mas para
repartir y hemos de tener todos lo rm;isymo.
(trabajamos muiltiplos y divisores) -

Tenemos 6 canicas a repc.ir entre 2

000000 -G50 - 000

VViene una perso=.d inds:

0000y 0000 00

Secuenci~: «! objetos- 2 nifios y luego 2+ (4-2-4)
6 objetos — 2 nifos y luego 1 + (6-2-3)
8 objetos — 2 nifos y luego 2+ (8-2-4)
10 objetos — 2 nifos y luego 3 + (10-2-5)







Reequilibrio de reparto por sustraccion

* Tras un reparto se va 1 persona y hay que repartir lo que
ella deja para tener todos iguales

000000 €O 00 00
0000CC - 000 000

Secuencia; £

—-3-2
8—4-2
10-5-3

Anotar los repartos



NUMERO$S ANIDADOS. DOBLES ¥ MITADES

* DOBLE: DUPLICANDO LA CANTIDA.
* MITAD: SOLO HAY MITAD E LS PARES

Se ha perdio . plato igual que éste. écuantos
habia para repartir?

2
i¥

mitad

doble




NUMEROS ANIDADOS. DOBLES Y MITADES

* Por cada palito que yo coja, tu cogeras 2

Se anade | tengo anades tu tienes

‘ H AN

(IS
—__l '
| ]]]

* 12 ha de ser manipulativo (palillos), después con
simbolos y finalmente con signos




NUMEROS ANIDADOS. DOBLES Y MITADES
 MITAD: por cada 2 gue ponga yo, tu pones 1.

il
H ‘ ‘!I
%) | ]
Ml H ) |
n

* Hay que ir diciendo los término mitad y doble: la mitad
de 2 es 1, el doblede 2es4...






../VIDEOS PRESENTACIONES/fotos Y VIDEOSabn ceip el prado/doble y mitad/IMG_6187.MOV
../VIDEOS PRESENTACIONES/fotos Y VIDEOSabn ceip el prado/doble y mitad/IMG_6186.MOV

Doble y mitad de 722
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AMIGOS DEL 10

-m-n-mmm



https://youtu.be/njQt44uki5s




Compotsiciones y descomposiciones.
Los amigos del 10

* El alumno sabrd componer todas las parejas que sumen 10.
* Sabra cudnto le falta a un N2 menor de 10 para llegar al 10
VY sabra el n? que queda si al 10 le quitamos un N2 menn)

12 con los dedos o multicubos de 2 colores /

afadimos 4 combinaciones o lc. 2 bla; 6+4, 7+3, 8+2 y 9+

2%resta: combinaciones inversas a la U, “a:
- en escalera ascendente: si tengo 3 dec’=. ~v.intos necesito para llegar al 10.
- detraccion: si tengo 10 dedos y*'0' v, 4 ccudntos me quedan?
- escalera descendente: si estay 1. &l 10 y quiero estar en el 4écudntos tengo que bajar?




Amigos del 100

1123 )/Xe (8 [a][10]
\§ “690 16 |11 | 18 | 19 |20

=

)43 [y |45 L6 [T (L8 |49 |50

TR RN
2119 @X\{g 26 21|28 |29 (30
31'1 943536 [31[38 39|40

;“':/—‘ O\ 82 | 53 |54 | 55 |56 |51 |58 |59 [60

vl |62 |63 |64 |65 66|61 |68 |69 (10

MR ||| |6 |38 (39|80

NE 8182 |83 8. 85|86 |81[88 8990
(G 91 |92 |93 [9u [95 |96 |97 |98 | 99 [100

https://youtu.be/wHOODaBWOIQ



https://youtu.be/wH0ODaBW0lQ

IESTA del 100

nmmm




ORDENACION

o)

COMN:PARACION




Ordenacion de conjuntos desordenados

* Ordenar de menor a mayor y de mayor a menor hasta e\ 10

19 ETAPA: ordenar conjuntos de elementos de igucl *a.i~i0 que presentan
diferencias muy perceptibles en sus cardmales,

« 29 ETAPA: Las dlferenc' m.rceptlvas no son tan evidentes, nos ayudara la
recta numérica

\

Ordenar el 2-6-1)

'a

=2 149 1 s l(,) [ 7 1s \O\L X

BRI 3 TR R













Ordenacion de conjuntos desordenados

e 39 ETAPA: con multicubos pero sm l’*s ayuda
de la recta numérica \S

ordenar el 7-10-5




—— -

-V- Saa=——— LUUNN




Intercalacion de conjuntos

* En una serie ordenada con un criterio, |
alumno sera capaz de intercalar ¢4 v, . «.tos
intermedios que cumplan dick< o terio




Intercalacion de conjuntos

* Primero retiramos unn2detal5y %wgo del 5
al 10. |

« Después 2 consecutivos y li:e¢9 3 consecutivos







== i
o) '
ol
r
ol
o
AJ.
(0%



Comparacion entre 2 sartas

Identificar el n? de elementos del conjunto menor en el ¢« njunto mayor.

Necesitaremos sartas de 15 a 20 elementos de igua’ ol ¥ menos la 10 para
facilitar el conteo. >

12 identificacion de las cantidades en sus sart.'s

< Dy
] ‘ @
.

=

O — ¢


http://www.penyagolosaeduca.com/ca/comparar-cantidades-igualandolas-1-30/

Comparacion entre 2 sartas

» 29, |[dentificacion de la cantidad menor en la mayor

/ "»A \
< (#)

(" \

- = 7 11
79 4

\ (>
\ v

32, Exploracién verir.. s ias diferencias
A\
\

42 variacions  opre las diferencias

000000000000



COMPARACION CON NUMEROS
OCULTOS

Bonilla Arenas



https://youtu.be/KbUxNuQ12Yo
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TRANSFOR!ACIONES

( >
<

SITUACIONES

REALES




SUMA

* No hablamos de «problciias»:
hablamos de situacio:.as para
practicar las dest:¢zas y habilidades
que estan caznprendidas dentro de
la palahra «suma.



PROCESOS MENTALES DE LA ADICION
* 12, CONTAR TODO (cadena irrompible)

- 3+4= 1’2’3-4’5’6’7

« 22, CONTAR A PARTIR DE UN ‘\UMANDO:

* 3+4= 4-5-6-7 (todavia no sabe q.:e es méas econémico
colocar el mayor antes)

32, CONTAR A PAPTat UEL SUMANDO
MAYOR.

* 3+4= 4+3=5-6 )

» 42, RECUPYRAR HECHOS BASICOS
(aprenciiugse de la tabla de sumar). Fija en
la men.oria situaciones previstas y
repetitivas normalmente correspondientes a
los n°* comprendidos en la primera decena.
No lo haremos de forma aburrida y tediosa.



PROCESOS MENTALES DE LA ADICION

52, DESCOMPONER: estrategia poco utilizada. Acercarsea10 y
anadir lo que queda.

* 7+6= 7+3+3= 10+3=13
° 28+25= 28+2+23= 30+23=53

® 62. UTILIZAR ESTRATEGIAS DE ARBrS"IACION

- REDONDEO: manipul~1(© sumandos para transformarlos
en otros que facilitan el o)culo. La forma mas sencilla es que
en uno de los sunran *4s queden decenas completas.
e 29+15=3(C-1.'=44
* 34+7.:.0+20=56
- COME "t b ACION: cuando uno de los sumando rebasa por
poco la u. cena completa o le falta poco para llegar a la
siguiente, suma solo las decenas mas cercanas y luego hace los
ajustes necesarios.
« Anadiendo: 28+37= 30+37= 67 -2= 65
. Quitando: 41+17= 40+17=57+1=58



TABLA DE SUMAR

El alumno sabra hallar las combinacicty:: basicas de
la suma correspondientes a los 5 B iv.eros nUmeros.

AUTOMATIZARLAS PARA At<DRRAR CALCULOS
NO SOBREPASAR EL %9
EL PRIMER SUMAN‘2O MAYOR QUE EL SEGUNDO

EL N2 MAYOR & LA MANO IZQUIERDA Y LUEGO
CRUZAR |

SE HA DE TRABAJAR PREVIAMENTE LOS NUMEROS
CON LOS DEDOS DE LAS MANOS



FASE PRIMERA

El alumno debe saber hallarlas
combinaciones basicas de la suiv.2
correspondiente a los cinco urimeros

numeros.

1+1
2+1
3+

4+,

5+1

24,
N
442

5+2

3+3
4+3 444
5¢+3 5+4 545

£ TABLA DE LA SUMA: FASE 1.

P+ & & & U | &
| ¢ e iR TR 1Y
| & &+ &+ ST
| & BRSNS SHEEK @3“%@
| o Nt M @W

Cuando lo dominen deberdn cruzar las manos para resolver desde lo que

dominan


https://youtu.be/VPoX1bKmnaU

TABLA DE SUMAR FASE 1




FASE SEGUNDA Y TERCERA

* Los alumnos han de poseer un minixx\» dominio

de la actividad de contar.

6+1
7+1
8+1
9+

6+2
7+2
8+2
9+2

6+3
7+3

R
913

6+~

1)
8+4
9+4

6+5
7+5
8+5
9+5

 Se pone » \vayor en la cabeza y se extienden
tantos dedos como indique el menor

e La fase 3 comprende las mismas combinaciones,
pero alterando el orden de los sumandos




FASE SEGUNDA Y TERCERA

‘9 TABLA DE LA £'H)MA: FASE 2

5
) B |\ \,J J + \‘




FASE SEGUNDA Y TERCERA

9 10
10 | 11
11 | 12
12 | 13
13 | 14
14 | 15




FASE CUARTA

* No se trata de que la memorlcen «mo de que
la practiquen

* 646 6+7 648 Aty
o 7+7 T7+8 7,:\( 6,
c”

* 8+8 8+(5p
°9 Q



https://youtu.be/sfFv5CbzDLU
https://youtu.be/rd-GYxxYpIg
https://youtu.be/0t0M63FIFsY

FASE CUARTA

BLOG DE LAS MAESTRAS LUCIA ¥ MAITE



MATERIALES PARA EJERCITARSE EN EL
APRENDIZAJE DE LA TABLA

 EMPLEO DE LOS DEDOS: nnin éumqr de forma

tradicional y hacer combinaciones busicas integradas por n*
superiores a 5 e inferiores a 1C (¢ <5 un dedo, 7 son 2...se
suman +10)

e RECTA NUM=RICA: se localiza el sumando mayor y a

partir de €\ ¢ \ontan tantos n* como indica el sumando menor

Great!

-
e




® REGLA DE CALCULO ELEMENTAL: usando 2

reglas
® Ej4+3 A
| ! U | ity ; ,‘qm
0 1 2 3 4 gy 8 9 10 5\ QW
T IC.L mmmmmqmmmmmm

0 1 2 3 49,677 8 9 10 11 12 13

P < ¢
® DOMINOS. una fichc ietie en un lado una combinacién y
en el otro un result/»JQ.

\

16 {3+a 6 }s+a M & -

11 {9*9 18 +a+4 12 { 6+9
15 }aos

NP
- \‘.’,"L
Y

&
-«
&S



7 8 9 10 1112131 1516171819




AL LD LA L

AV A AVAVAVAVAVATAVAVAVAVAVAVAVAVAVASAVANASASANAT S

AVAVAVAVAVAN




BINGO FASES DE SARA HERRERA

Combinaciones

> ; Fase
Sacar numeros Resultados ;Jugamos otra vez? RESTA FASE1 ¥



FASE GRADUACION EN LA SUMA EJEMPLO MODO
1 Combinaciones hasta el 10 (Amigos del 10) Desde: 0 +0 C.M.
hasta 10 + 10 C.P
Sumas de 3 digitos
N\
2.1.- Sin rebasar decena m\
‘ »1\ P~ \ ,/C‘ *\
2.2.- Rebasando decena en la Giltima combinacién 3+4 +\‘ CJ \
. N N\ CM.
2 2.3.- Rebasando decena en la 1* combinacién pero no @13\,&\' C.P
en la Gltima _@& YFEEl
S\
w7/ \\ =/
2.4.- Rebasando decena en las dos combinig\f‘qlhg' TERE
NZo)
3 Decenas completas mas %"P‘ N 20+ 8 CM./C.P.
Suma de decenas coml\ N\ ) CM./C.P.
Sl Estenmitn de la tabl%;é\\ih\nf 30:+30
5 | Decenas com.\y*\s;@ecenas incompletas 30 +25 C.M. /ABN
6 | Decenas in-_n e s mas digito 38+ 5 C.M. /ABN
7 Dec¢ \‘s_:%}w pretas més decenas incompletas 43 + 36 C.M. /ABN/C.P.
”QQ S\ )mpletas mas decenas completas mas 300 + 40 4+ 9 CM.
] ix\\ es, 0 centenas completas més decenas ABN
AN 300 + 49
incumpletas. C.P.
: . 347 +6
9 Centenas incompletas mas unidades 428 + 9 ABN/C.P.
10 | Centenas incompletas mas decenas completas 357 + 60 ABN / C.P.
11 | Centenas incompletas mas decenas incompletas 357+ 63 ABN /C.P.
12 | Centenas incompletas més centenas incompletas 498 + 269 ABN /C.P.
13 | Con millares 2345+3572 ABN /C.P.




AMPLIANDO EL CAMPO DE LOS HECHOS
NUMERICOS

Cuando el nino domina la tabla de sumar manejan las primeras decenas, y
suelen conocer hasta el 100.

Se debe ir ensanchando conforme se amplie el hori.~n ¢ “.umérico de los
ninos. ~
— NIVELES DE PROGRESION:

— SUMA DE UNIDADES: 8+5

— SUMA DE DECENAS: 20+30 .

— SUMA DE DECENAS Y UNIDADES: 60 <

— SUMA DE CENTENAS: 200- 4.6

— SUMA DE CENTENAS Y [ FcE\IAS: 200+60

— SUMAS DE CENTE*.AS, NECENAS Y UNIDADES: 200+60+8
— SUMA DE CE\TL\."5 Y UNIDADES: 200+8

— SUMA DE \.'' LARES Y CENTENAS: 2000+300

— SUMA DE MILLARES, CENTENAS Y DECENAS: 2000+300+40
— SUMA DE MILLARES, CENTENAS, DECENAS Y UNIDADES: 2000+300+40+5
— SUMA DE MILLARES, DECENAS Y UNIDADES: 2000+40+5

— SUMA DE MILLARES Y DECENAS: 2000+40

— SUMA DE MILLARES Y UNIDADES: 2000+5



AMPLIANDO EL CAMPO DE LOS HECHOS NUMERICOS

1. SUMAS DE TRES DIGITOS:

« SUMAS SIN REBASAR LA DECENA: 4+2+3
« SUMAS REBASANDO LA DECENA EN LA ULTIMA ¢ ).aBINACION: 4+5+6

 SUMAS REBASANDO LA DECENA EN LA P,V “&.>A COMBINACION PERO NO EN
LA ULTIMA: 8+7+3

« SUMAS REBASANDO LA DECENA EVN,» As D05 COMBINACIONES: 6+5+9

+ 2. DECENAS COMPLETAS i\.%3 DIGITOS: 405, 50+7
3. SUMAS DE DECENAS \""OMPLETAS: 30+20, 40+50
* 4.SUMAS DE DECk\'wns COMPLETAS MAS DECENAS

|NC°MPLETA‘ .25, 60+15 (con material, luego escrito y después mental)

« 5,SUMAS "t DECENAS INCOMPLETAS MAS DIGITOS:
e SUMS DEL MISMO DIGITO EN DIFERENTES DECENAS: 18+7, 28+7

- SUMA DE DISTINTOS DIGITOS EN DIFERENTES DECENAS:
18+2,18+3,28+2,28+3...

« GENERALIZACION DE LOS DOS CASOS ANTERIORES: 65+7, 58+7

- SUMAS DE DECENAS INCOMPLETAS MAS DECENAS INCOMPLETAS:
primero sin rebasar de decena(23+15) y después si (28+17)



SITUACIONES DE LA SUMA

* 1. AVERIGUAR CUANTO SE TRANSFORMA UNA CANTIDAD
CUANDO SE LE ANADE OTRA. (perspectivn de £ USENTE A FUTURO?

— Ej: “Tengo dos doblones y me dan 4, éicudnt » 1zngo ahora?




SITUACIONES DE LA SUMA

« 2. AVERIGUAR CUANTO SE TRANSFORMA UNA

CANTIDAD CUANDO SE LE ANADE OTF. A« Perspectiva de
pasado). |

— Ej: A Juan le quedan 5 doblones después de qu ndycm robado 2. écuantos tenia?

— El pirata Malapata tiene un cofre . Ha »~g.., 1do 3 doblones y ahora tiene 7.
(Cuantos doblones tenia el cofre? '

® 3. AVERIGUAR EL. T-DU CUANDO SE CONOCEN LAS

PARTES. W .
\(\ o e ‘

€«

) - —y ?‘
4 "" ] CUANTOS 05 HOY :

£ 441




SITUACIONES DE LA SUMA

* 4. TRANSFORMACIONES EN MI CANTIDAD PARA

HALLAR CANTIDADES AJENAS (Tengo que osi milar lo que hago

con mi cantidad y lo traslado, lo igualo, a lo d¢! aj¢*.0)

— Ej: “Tengo 5 caiiones en mi barco, si p7:ticvry* 3 mas, tendria los
mismos que los del barco de Malapata <ludntos canones tiene el
barco de Malapata?. Solucion:

-+ 000D O®
. QORCOO00O®

. 5. TRANSFOPN.ALIONES DE CANTIDAD AJENA
ASUMIENL) LA EN MI PROPIA CANTIDAD.

— Ej: “Tenygo 3 doblones. Malapata tiene 2 doblones mas que yo.
(Cudantos doblones tiene Malapata?

— Yo:




SITUACIONES PARA SUMAR

|
|LCUANTO

/
{

ME HAN COSTADQ?



5 FORMAS DE HACER UNA SUMA

-t

_ \\\ 1(2[3|4(5|6/7|8|9]10

\V2 \Oé ’ 112[13]14]15 16 | [17]18]19]20

OOl + OOl \ N\ 122[23] 24| 128/2930
\\\\V |40

N -

\ |70

32 +23 71|72|73174 |75 76| 77| 78| 79 | 80

8182|83|84|85 86,87 88|89|90
91/92/93| 94|95 96|97 98|99 /100

Rosa Piera Aledé



https://youtu.be/V1dN5-sEUrU

SUMAS EN LA TABLA

g (
\—~ Q

;De qué suma se trata?




PIRAMIDES

o S

|




ESTRATEGIAS DE LOS ALUMNOS

 ESTRATEGIAS QUE INCLUYEN RECUENTO MATERIAL:

— 12, Retiro el n2 de elementos que indica el sustras «o.
— 22, Anticipar el resultado con la vista: uso c'e \\- cecta numérica.
— 39, Suprimir la recta numérica y usame ° .ndagenes:

{Cudntor *cniates hay?

{Cudn’©3 van a quedar si se comen 3?

e quedado esos después de comerse 2,
“cuéntos habia?

{Cudntas hay? (cudntas de fresa? {y de menta?
{Cudantos van a quedar si me como las de fresa?
(Cudntas te tienes que comer de menta para que
queden las mismas que de fresa?

icudntas de fresa te tienes que comer para que
queden 3 gominolas de menta mas que de fresa?




RESTA O SUSTRACCION

 OBJETIVO: ejercitarles en un amnlio
repertorio de actividades detr«'s de la
palabra “resta”(contar hac.a atras)

— (sabe quitar elementos % t41da coleccion y sabe los
que quedan?

— ¢(sabe anadir howt s llegar a otra cantidad dada?
— (sabe quitar wSsta llegar a otra cantidad dada?

— (sabe iquenar dos colecciones con distintos
elemer.tos?

— (sabe cudntos mas o cuantos menos elementos
tiene un conjunto respecto a otro?



FASES DE LA RESTA

RESTA

SECUENCIACION DEL PROCESO DE APRENDIZAJE

\}

FASE “ GRADUACTION EN LA RESTA | EJEMPLO | MODO QN ' C )
VI N\
DENTRO DE LA PRIMERA CENTENA QR Q )
Tabla de sumar inversa 16-9 <\ ) ‘ \" T
1 CM. (n;) ‘ \U D
Especial atencidn a los complementanos a 10 10-3 Vo ¢
— O ———————————
2 Decenas completas 60-30 CM. C N>
3 Decenas incompletas menos decenas completas 78-50 CM. /7 l T j
¢ \ - - é’ M
Decenas completas menos umdades. Especial 30-8 \
4 atencion a los complementarios a 10 a \ q_ \
5 PEQUEINE Secuencia de materiales:
- Decenas incompletas menos decenas incomple- tas )
52 s NS oM
- Dhstancia de decenas (I .
< ABN
53 . . . \ = J
D Sy N e v Palillos.
— —
UTILIZANDO LAS CENTENAS \ 'V - < Lt | I
= Palillos y rejilla.
[+ Centenas cony vt:s ( B00-500 C.M,
7 Comenst| | . "~ dentenas completas | 335 200 e v Rejilla y palillos.
8 (&N \. Y ‘ple,A MmEnos centenas con decenas CM. »e 4
\ 700-230 v REJ|”a Yy simbolos.
ABN
9 Centenas con decenas menos centenas con decenas CM. V/ 50 |0 rEJ I | Ia *
430-260
ABN
10 Centenas completas menos centenas incompletas 700-256 ABN
\ 11 Centenas incompletas menos centenas incompletas 568-278 ABN José Miguel de la Rosa (2010) /



https://sites.google.com/a/polavide.es/abn-olavide/calculo/resta
../MATERIAL PRIMARIA/abn_primaria_2_suma_y_resta.pdf

MULTIPLICACION Y DIVISION

 NO SE TRATA DE HACER CUENTAS SINO DE QUE TENGAN
EXPERIENCIAS Y RESUELVAN SITUACIONES EN LA~ ¢ UE ESTAN
ANIDADOS MODELOS DE PRODUCTOS Y DIVI:\ N k3.

¢ DOBLES V MITADES Iu>dbhles hasta 5 es facil pues pueden utilizar

las manos. Para los dobles de 6,7,8.= v 1 10 hardn por parejas. Podemos usar plantilla:

E

0 e 90
N




MULTIPLICACION Y DIVISION

Para calcular el doble en la recta numérica cuento
hacia delante, a partir de ese n®, tantas <m0 el n? del
que quiero hallar el doble: |

1 {2 |3 (4 |5 (6 |t (8 |9 [10 ‘44 e [13 )14 (15 |16 (11 |18 (19 | 20

7

112 |3 luc e
Para calcular la mitars ev nifo se coloca en el n? del que
quiere hallar la mi.aa vy va retrocediendo contando.
Cuando llegu il a2 que coincide con el que cuenta, ese es
la mitad

6

112 |3 (4 |5 (6 |t [8 |9 [10|M [12 |13 |14 [15 |16 |17 |18 {19 | 20




MULTIPLICACION Y DIVISION

— $e cuentan paquetes de 10:
* 4 paquetes= 10-20-30-40 =40 palillos |
* Un monton de paquetes donde hay o) v.lillos = 1-2-3-4-5-6= 6
paquetes.
s /3/\\ /
Aprendemos a contar de 5 en © (i 1 velante y hacia atras.

® Aprendemos los productos del .- .cuantos dedos hay en una mano? ¢y en 2?
<Y en 3? Y luego saltea & ¢"vantos hay en 2 manos?., ¢y en 5?

® Aprendemos los cocie r.a. del 5: écuantas manos hay si tenemos 5 dedos? ¢y
si tengo 20?...

Se generaliz \ ¢' . 0ceso a otros objetos (paquetes de caramelos...

©® $e emplea «. niquier n2, con el fin de hallar el resto y saber cémo operar con
él. Tenemos 17 €¢ a cuantos niios les podemos dar 5 €?. Sobre los miltiplos del
5 localizar el anterior y el posterior. Saber cuantos sobran o cuantos faltan.

mismo procedimiento pero sin
rebasar mucho en el n2 de nifios que hay en clase (hasta el 21 o 27)

®

®



SITUACIONES DE LA MULTIPLICACION Y
DIVISION

EL PRODUCTO COMO SUMA DE SUMANDOS IGUALES:

— “A un nifo le dan 7 caramelos cada diq, ¢ ¢« tos caramelos le
dan en tres dias? 7 (MULTIPLICANDO) X Q4ULTIPLICADOR)

— ES UN ERROR USAR LA PROPIEDA.) CONMUTATIVA
CUANDO EL MULTIPLICADC ©'S MAYOR OUE EL
MULTIPLICANDO. (HAY 0. b ABSTRAER)

—7 CARAMELQS DURANTE 22 DIAS:
— 7 CARAYA1 US x 22 VECES= CARAMELOS
—22 NAS X 7 VECES: ES ABSURDO

© EL PRODUCTO COMPARATIVO: (no sobrepasar los dobles y triples)

— “Lucia tiene 2 € y Marcos tiene 3 veces mas que ella. (Cudntos tiene Marcos?



SITUACIONES DE LA MULTIPLICACION VY
DIVISION ———

© EL PRODUCTO COMO ENREJADO:

dcuantas fichas vamos a pacasitar para rellenar una tablade 2 x 2? ¢ y de 3 x 27 ...
-saremos la recta o un metro)

® LA DIVISION (.52 PARTICION Y COMO CUOTICION:
® PARTIC\%d: REPARTO (puede hacerlo de uno en uno)

® CUOTICION: AGRUPACION: “tengo 18 caramelos y quiero dar 3 a
cada nifio ¢a cuantos nifnos podré darle caramelos?



RESOLUCION OE
PROBLF?5AS Y
METODO ABN



DIFICULTADES EN LA RESOLUCION DE
PROBLEMAS

* El alumno aprende a operar en abzsiracto
realizando calculos descontextuw!.zados

* Se da por hecho que 3y una conexion entre
los elementos linalisticos y los algoritmicos y
no es asi.

* No se trabaja el camino de ida pero si el de
vuelta.



ETAPAS PARA RESOLVER UN PROBLEMA

 Comprension y significado del prozeso.
* Ayudas en el acceso a los textos:

* Presentacion dramatizada_,.\_m

* Ayudas figurativas 2
* Con dibujos,

e Entrenami2ato sobre Problemas determinados.

e Uso de a'yoritmos facilitadores.

* La extension de la Aplicacion de las soluciones



VIAJE DE IDA DE LOS PROBLEMAS

* Tiene que conocer la situacion
* Tiene que saberla coivar : Narracion Verbal

* Tiene qua saberla expresar: Narracion escrita



PROBLEMAS DE 1 OPERACION

O O O O O O O

emas de adicion: 7

emas de sustraccion: 13

emas de reparto igtiesscorio: 6
emas de Isomcericino de medidas: 3
emas de E:veta creciente: 3

emas = vscala decreciente: 3

em s ae Producto cartesiano: 3




CATEGORIAS DE LOS PROBLEMAS
 CATEGORIA DE CAMBIO

TIPO TEXTO CANTIDAD CAMBIO CANTIDAD SENTIDO OPERACION
INICIAL FINAL :
CA 1 Andrés tiene 12 €. Le dan 12 5 iN~O. 0\ Aumento Suma (+)
5€mas. ¢Cuanto dinero tiene (+)
ahora?
CA 2 Andrés tiene 12 €. Pierde 5. 12 S incégnita Disminucion Sustraccion
é¢Cuanto dinero tiene ahora? : (-) (-)
CA 3 Andrés tiene 12 €. Su abuelo le NIAC Incognita 17 Aumento Sustraccion (-
da dinero. Ahora tiene 17€. X (+) )
éCuanto dinero le han dadr .
CA 4 Andrés tiene 12, €, Tie “de 12 incognita 7 Disminucion Sustraccion
dinero,y ah "a itw 7€ (-) (-)
éCuan ke p ruido?
CA S5 A Andrés le ha'dado su abuelo incognita 5 17 Aumento Sustraccion
5€. Ahora tiene 17. ¢{Cudanto (+) (-)
dinero tenia antes?
CA 6 Andrés ha perdido 5€. Le incégnita 5 7 Disminucion Suma

guedan todavia . {Cuanto tenia
antes de perderlos?

(-)

(+)




CATEGORIAS DE LOS PROBLEMAS

« CATEGORIA DE COMBINACION

TIPO TEXTO CANTIDAD CAMBIO | - _“N..JAD SENTIDO OPERACION
INICIAL FINAL
CO1 En la granja tienen 45 45 & incognita Reunir Suma (+)
gallinas y 6 gallos. (+)
é¢Cuantas aves tienen en
total?
o
CO 2 En la granja hay 51 78 \ Incognita 6 51 complementar sustraccion

entre gallosy g ‘lih 3. Fay
6 gallos. ¢C 2ni 1 Sadlinas

ha @

(-)

(-)




e CATEGORIA DE COMPARACION

CATEGORIAS DE LOS PROBLEMAS

TIPO

TEXTO

CANTIDAD
COMPARADA

CANTIDAD
REFERENTE

DIFERENCIA

SENTIDO DE
LA
DIFERENCIA

OPERACION

CM1

Andrés tiene 12 €. Juan tiene
5. éCuantos euros mas tiene
Andrés?

12

CM 2

Andrés tiene 12 €. Juan tiene
5. ¢éCuantos euros menos tiene
Juan?

CM 3

Juan tiene 5€. Andrés tiene 7€
mas que él. ¢Cuanto dinero
tiene Andrés?

CM4

, . o P

Andrés tiene 12 €. Juan *iere *,

7€ menos que él. éCv~n. v
dinero tien( v n?

incogr’.. |

12

<< M| G,

\

\

inc grj"'a ‘

(+)

Sustraccion (-

)

incognita

Sustraccion

(-)

Adicion

(+)

incognita

12

Sustraccion

(-)

CM 5

Andrés tiene .? . Tiene 7€
mas que Juan. ¢{Cuanto dinero
tiene Juan?

12

incognita

(+)

Sustraccion

(-)

CM 6

Juan tiene 5 €. Tiene 7€ menos
gue Andrés. {Cuanto dinero
tiene Andrés?

incégnita

adicion

(+)




CATEGORIAS DE LOS PROBLEMAS

e CATEGORIA DE IGUALACION

TIPO TEXTO CANTIDAD DE CANTIDAD IGUALACION SENTIDO DE OPERACION
REFERENCIA IGUALADA LA
IGUALACION
IG1 Andrés tiene 5 €. Juan tiene 12€. 12 5 Ir<6enive (+) Sustraccion
igualaci ¢Cuantos € mas deberia tener Andrés < (-)
on para tener los mismos que Juan?
IG 2 Andrés tiene 5 €. Juan tiene 12¢€. 12 5 ncognita (-) Sustraccion
¢Cudntos € mas deberia tener Andrés ()
para tener los mismos que Juan?
IG3 Andrés tiene 12 €. Si a Juan le dieran 7€ 12 l . 6gnita 7 (+) Sustraccion (-)
mas, tendria el mismo dinero que Andrés.
éCuanto dinero tiene Juan?
IG4 Juan tiene 5€. Si Andrés perdiera 7%, 'e 5 incognita 7 (-) Adicién
quedaria el mismo dinero ¢, e = It . (+)
éCuanto dinero tiene /. és.
\
IG5 Juan tiene 5€. $.“e ! ran 7€ tendria el incognita 5 7 (+) Adicién
mismo dinero q\ » Andrés. ¢Cuanto (+)
dinero tiene Andrés?
IG6 Andrés tiene 12 €. Si perdiera 7€ tendria incégnita 12 7 (-) Sustraccion

el mismo dinero que Juan. {Cuanto
dinero tiene Juan?

(-)




CATEGORIAS DE LOS PROBLEMAS
e CATEGORIA DE ISOMORFISMO (sumaso res xs abreviadas

TIPO TEXTO CANTIDAD CANTIDAL RESULTADO SENTIDO OPERACION
INICIAL (&
IM1 En cada hoja del album puedo g8 | 12 incégnita MULTIPLI- Producto (x)
pegar 8 cromos. Si el dlbum tiene W)L CACION
12 hojas, éCuantos cromos se
pueden pegar en él?
IM 2 | He pegado 96 cromos en un @’ o>.mn. 96 incégnita 12 Particion Division
El Album tiene 12 hojas.. Cu ‘h.us (:)
cromos pegaré er ¢ ‘'da h.oja?
\ —_— —
IM 3 Una cole\ An c\ 1sta de 96 8 Incégnita 96 cuoticion Division
cromos. Si e\ cada pagina del (:)
album pegamos 8 cromos ¢ Cuantas
paginas tendra el album?




CATEGORIAS DE LOS PROBLEMAS

CATEGOR[A DE ESCALARES (la naturaleza del multiplicador esta en la cabeza, no es material)

menos dinero tiene Juan que Luisa?

°
e ESCALARES CRECIENTES: (comparaciéon en mas)
TIPO TEXTO CANTIDAD ESCALAR RES\ \I. 9L SENTIDO OPERACION
INICIAL ] L—
EC1 Juan tiene 8 €. Tiene 4 veces mas dinero que 8 4 < acognita Disminucién Producto
Luisa. ¢ Cuanto dinero tiene Luisa? C (x)
EC2 Luisa tiene 32 € y Juan tiene 4 veces mas incognita I 4 4 32 Particion Division
dinero que ella. ¢{Cuanto dinero tiene Juan? (:)
V/
EC3 Luisa tiene 32 €. Juan tiene 8. ¢ Cuantas veces e " Incognita 32 Cuoticion Divisién
mas dinero tiene Juan que Luisa? A% ( (:)
CLJOCALANLI ULCONL CILl "'._‘J‘ J‘.‘UTTTpUI’UCIUTI €17 MEnos)
TIPO TE \ Y CANTIDAD ESCALAR RESULTADO SENTIDO OPERACION
Y INICIAL
ED 1 Juan tiene 8 €. Tiene \veces menos dinero que 8 4 incégnita Disminucién Producto
Luisa. ¢ Cuanto dinero tiene Luisa? (x)
ED 2 Luisa tiene 32 € y Juan tiene 4 veces menos incognita 4 32 Particion Divisiéon
dinero que ella. {Cuanto dinero tiene Juan? (:)
ED 3 Luisa tiene 32 €. Juan tiene 8. ¢ Cuantas veces 8 Incognita 32 Cuoticion Division

()




CATEGORIAS DE LOS PROBLEMAS
« CATEGORIA DE PRODUCTOS CARTESIANOS

TIPO TEXTO CANTIDADES RESULT: O\ [ SENTIDO OPERACION
PC1 éDe cuantas formas 4Y 3 < inudgnita aumento | Producto
distintas se pueden { (x)
combinar 4 camisasy 3
corbatas?

PC2 Se pueden combinar ml “Incognita 32 Particion Division
12 formas distii a5 (:)
camisas y cor’,avys. Si
hay 4 camii\s, ¢cudntas
corbatas . 9. necesarias?




s Qe
‘V<O
%
X o
/;‘,j;b

SECUENCIACION Pr-UBLEMAS
EN ED, iNFANTIL

Michelle Botas Ruibal



SECUENCIAS DE PROGRESION

* Tabla resumen de las categorias de problemas con;rt'? ¢.ztura aditiva:
adicion y sustraccion

22 EI 7 32 E|
X0

PROBLEMAS DE CA1, CA2 PROBLEMAS DE CA1,CA2,CA6
PROBLEMAS DK CO (20 Ry PROBLEMAS DE CO1,C02
U((a :
PRORLE\ "+ S UE CM3 PROBLEMAS DE CM1,CM2,CM3,CM4
PROBLEMAS DE IG5 PROBLEMAS DE 1G6




PROBLEMAS P/iA 4 ANOS

“ ABN



PROBLEMAS DE CAMBIO1: CAl

TIPO DE
PROBLEMAS

CA1(cambio- unién)
+3 —

Se conoce cantidad inicial. Se le
hace crecer. Se pregunta por la

cantidad final.

ENUNCIADO TIPO Y EXPLICACIONES

CAMBIO 1.. Se parte de una cantidad inicial a 'a que se hace crecer. Se
pregunta por la cantidad final resultante de I'/p ‘si a naturaleza. Es un

problema de sumar.

*"4ntonio tenia en su hiucha 8 evos U “spués de su comunion, metio
otros 12 euros. ;Cuanto dix *r¢ itie ~= whora en la hucha "?

*“Montse tenia 4 arns =5 de comenzar la clase de educacion fisica. Al
finalizar la cla. > sds .« wnnos le dan 5 mas .; Cudntos aros tiene ahora

| Monse™?

© =R

CAMBIO 1. CAl. (SUMA). Se conoce Ia ar tidad inicial. Se hace crecer y se pregunta por

la cantidad final.

\
<,

C >
CANTIDAD INICIAL cm (IDAD FINAL CAMBIO CRECE SENTIDO DEL
\ CAMBIO
23 ¢’ 5 +

Julia tenia 23 bolas y jugando con Pablo ha ganado 5 bolas.

(cudntas bolas tiene Julia ahora? ® oo

~




CAMBIO 2

CA2 (cambio-

separaci@u) C‘AMBIO 2. Se parte df_e unavcautldad inicial a la que se le hace disminuir.
Se pregunta por la cantidad final resultante d~ la misma naturaleza. Es un
N problema de restar...
IIII 3 . r — ~ -
 J *"Antonio tenia en su hucha 8 euros, .~ . “.mplearios se ha gastado 5
euros. ;Cuanto dinero tiene ahora =n o “acha"?
CA2 .
, . *”Lourdes tiene 5 bolas y le'« 7 - a Israel ;Cudantas le quedan?”.
Se le hace disminuir. Se pregunta Z

por la cantidad final

‘—U;

CAMBIO 2. CA2. (RESTAR). Se parte de 29¢ fc nudad inicial a la que se hace disminuiry
se pregunta por la cantidad final. \ ¢

)
4

QAT @ .
CANTIDAD INICIAL CANTIL AN FiNAL CAMBIO CRECE SENTIDO DEL
| CAMBIO
9 ¢? 4 :

Cuando Pedro empezd a jugar tenia 9 tazos y ha perdido 4.
(Cudntos tazos tiene Pedro ahora?




CAMBIO 2
EXTENDIENDO CANTIDADES

Carlos tiene 8 lapices y le ha dado 5 lapices a Laura ¢ Cuantos lagices tiene ahora

18¥%% 3

| 15
L |
ST LR




COMBINACION 1

3 . , . .
COMBINACION 1. Es el clasico problema en que las dos partes se retinen para
\H'——
T formar un todo. Es un problema de sumar.
CO1 5
"Luisa tiene 12 bombones rellenos y 5 normalss. ~ @105 bombones tiene Luisa

a0
Se conocen las dos partes en total.

y se pregunta por el todo.

COMBINACION 1 (CO1). Se conocen las partes dgj}t‘f;‘o o los diversos subconjuntos y se

quiere saber el total. Problema de SUMAR .« ©.

PARTE 1 PARTE 2 TODO SENTIDO DEL
: CAMBIO
13 2 i? +

En mi clase st \ws 13 nifos y 12 nifias {Cudntos alumnos somos en

.......

¢ ¢ CUANTOS SOMOS HOY ? &
total? et

Inginiin
En un frutero tengo 13 naranjas y 12 manzanas (Cudnta fruta hay
en total? o




COMBINACION 2

COMBINACION 2. Es el problema inverso al anterior, puesto que se conoce el
todo y una de las partes, y se pregunta por la otra. Es un problema conmutativo y

{ de restar:

CO2

con ( *"Luisa tiene 12 bombones contando los rellenos v los normales. St “ene 10
. a2 . . "
J rellenos, ;cudntos bombones normales tiene Luisa?"
Se conace &l todo y una *"En clase hay 15 alumnos, 9 son nifios y el resto nifias ;" @n > _nas hay?
de las partes. Se pregunta
por la otra.

*"En clase hay 15 alumnos; 4 estan sentados v "ve tov *p.€ ; Cuantos niiios
estan de pié? .

COMBINACION 2 (CO2). Se conoce una de las pa;«gg‘, el todo, y se quiere averiguar cual
es la cantidad (parte) que falta. Es un proble;fa(~d€ RESTAR

| 7/

PARTE 1 PARTE 2 TODO SENTIDO DEL
" CAMBIO

é? D 25 -

ot — e

En mi clase s > 'ts 25 alumnos, si 12 son nifias éCudntos nifios

SOMOS? mpcea,
229222
'Qa;???

En un frutero tengo 25 piezas de frutg, si 12 son platanos
¢Cudntas peras hay? .




COMPARACION 3

+ - -
CM3 COMPARACION 3. Situacion en la que se quiere averiguar la cantidad
- comparada conociendo la referente y la diferencia en mas de ésta. Es un
/ @ problema de sumar.
9 "Ester tiene § euros. Irene tiene 5 euros mads que ella. ;Cuan. ™ dinero tiene
CM3 S Irene?"

Se conoce la cantidad del 193 En esta situacion de comparacion conocemes . ¢ =*.dad que tiene el 1°
>eC ac b y . - . . . ) -

la diferencia en més del 2°. Se sujeto ( Ester), y la diferencia en mas que * ~uq el\ e sujeto( Irene) Ahora se
pregunta por la cantidad del 2° pregunta por la cantidad total que tiene ey 2° ~wye _/( Irene).

COMPARACION 3 (CM3). La cantidad de referenrfc yU diferencia son los datos. La
cantidad comparada es la incognita. El sentlr"\ Je ‘4 diferencia es mas. Es un problema
de SUMAR O N /

)

CANTIDAD CANT'CA’ O DIFERENCIA SENTIDO DE LA
COMPARADA REFc W ACIA DIFERENCIA

é? | 3 2 CUADERNOS MAS POSITIVO

Tengo 3 cuacs:nos y Alba tiene 2 cuadernos mas que yo
(Cudntos cuadernos tiene Alba?




Conocemos cantidades

del 1° v lo que hay que
aiiadirle para igualarla
con la del 2°. Se pregunta
por la cantidad del 2°.

IGUALACION 5

IGUALACION (IG5): Plantea la situacion en la que se conoce la cantidad a
1igualar y la 1igualacion (en mas), debiendo averiguar la cantidad que sirve de
referente. Es un problema de sumar.

“ Marcos tiene 8 euros . Si le dieran 5 euros n\'s, tendria los
mismos que tiene Rafael.; Cudntos euros tiene Rafae¢ 2

Es una situacion de Igualacion en la u 2y~ Zonoce la cantidad que
tiene un sujeto y cuanto le tiene que d»- |, =1 \ a, raazar la cantidad que tiene
otro sujeto . Se pregunta por la cantidal” 4. = uene el 2° sujeto.

IGUALACION 5 (IG5).La cantidad igualada y 2. ga laP‘on son los datos, y se pregunta por
la cantidad de referencia. Como el sentldo 2\ e der positivo o negativo surgen dos
problemas diferentes: Igualacion 5 (cug av = sentldo es positivo) e Igualacién 6 (cuando

el sentido es negativo)

CANTIDAD CA’& WD DE IGUALACION SENTIDO DE LA
IGUALADA RIF=RENCIA IGUALACION
8 N\ i? 5 MAS POSITIVO

Irene tiene 8 caramelos, si le dieran 5 mas tendria los mismos
caramelos que su hermana (Cudntos caramelos tiene su

hermana?

aq

-




PROBLEMAS P/iA 5 ANOS

“ ABN



PROBLEMAS DE CAMBIO6: CA6

CA 6 (cambio- . . . o .
CAMBIO 6. Se tiene que construir la cantidad vucial conociendo lo que

separacion) , . LT .
~ ésta ha disminuido y la cantidad resultante. Es nn wroblema de sumar:
TN
“"Jugando he perdido 7 canicas, v ahora e 1 “dan 4. ;Cuantas canicas
H tenia antes de empezar a jugar?"
*”Marta tiene algunos rotulado: ¢s | 2\ 2 a Jorge v le quedan 5

S conoce C_m“dad malysu — yotuladores ;jCudntos rotuladares “enia al principio?”’
disminucion. Se pregunta cantidad '

inicial.

CAMBIO 6. CA6. (SUMA). Se conoce la « n ld )d fmal y su disminucién. Hay que
averiguar la cantidad inicial. \V_

a | g

CANTIDAD INICIAL | CANT:D\L FINAL CAMBIO SENTIDO DEL
DISMINUIDO CAMBIO
é? \ 14 5 -

Juan salié con monedas de casa, ha dado a su hermana 5
monedas y ahora tiene 14 {Con cudntas monedas salié de casa?




COMPARACION 1

CMI COMPARACION 1. Es uno de los clasicos problemas de comparacion, en el que
Cuantos mas? se expresan las dos cantidades y se pregunta por la diferencia y en el sentido del
/@ que tiene mas. Es un problema de restar:
| \..
g "Marcos tiene 8 euros. Raquel tiene 5 euros. ;Cudantos euros =~ que Raquel
AT fiene Marcos?".
CMi1 5
Conocemos las dos cantidades Es una situacion, en la que se conocen las crat, la 'es’ que tienen los do
Se pregunta por la diferencia sujetos, v se pregunta por la diferencia en m. 5/ tie. * e la cantidad mayor
<1 mas. respecto a la menor.

COMPARACION 1 (CM1). Se conocen las dos Cff{)f?@rbd’és. Se quiere averiguar la
diferencia entre esas dos cantidades prfzs}‘u“@)d'o en el sentido del que tiene mas. Es un

problema de RESTAR = N7
CANTIDAD CANTIDAU E DIFERENCIA SENTIDO DE LA
COMPARADA P<) ZPENCIA DIFERENCIA
8 N 5 é? POSITIVO

Marcos tiene Q ¢uros y Raquel tiene 5 euros. ¢Cudntos euros tiene
Marcos mas que Raquel?




COMPARACION 2

CM2 COMPARACION 2. Es otro de los clasicos problemas de comparacion, en el
T cuintos mem que se expresan las dos cantidades y se pregunta por la diferencia y en el sentido |
del que tiene menos. Es un problema de restar:
y ) \ ; : : 5 L
Marcos tiene 37 euros. Raquel tiene 12 euros. ;Cudantos eur \s menos qiue
| C.
s - Marcos tiene Raquel?"
CM2

Conocemos las dos cantidades. Es una situacion, en la que se conocen las cantic \a s que tienen los do

Se pregunta por la diferencia | | syjetos, y se pregunta por la diferencia en mi @ 5 (W, tiene la cantidad menor
€11 INENO0s.
respecto a la mayor.

COMPARACION 2 (CM2). Se conocen las dosc."n»f"‘é}f*\‘;)des. Se quiere averiguar la
diferencia entre esas dos cantidades pr-g it fa]ﬁj‘ldo en el sentido del que tiene menos. Es
un problema de RESTAR 7

CANTIDAD CANTIA U JE DIFERENCIA SENTIDO DE LA
COMPARADA P<) PENCIA DIFERENCIA
5 N 8 é? negativo

Marcos tiene Q ¢uros y Raquel tiene 5 euros. ¢Cudntos euros tiene
Raquel menos que Marcos?




COMPARACION 4

M4 COMPARACION 4. Situacion en la que .se quiere averiguar la cantidad
'S @ comparada conociendo la referente y la diferencia en menos de ésta. Es un
problema de restar:
8 2 " . ) - 1 . , : .
CM4 . Ester tiene 8 euros. Irene tiene 5 euros menos que <l ;Cudanto dinero tiene

Irene?"
S ot 0y . . ., . . . .
?aecﬁielfe‘fci: :;nlicel;gsdgillj En esta situacion de comparacion conoccn s ' cantidad que tiene el 1° sujeto

Se pregunta por la cantidad del | (Ester), y la diferencia en menos que ay ne e) dtro sujeto( Irene) Ahora se
2z pregunta por la cantidad total que tien < e, 2° sujeto ( Irene).

COMPARACION 4 (CM4). La cantidad de refer:. 1c'f"'héi ",/'I’a diferencia son los datos. La
cantidad comparada es la incognita. El e ‘t [0) de la diferencia es menos.

CANTIDAD CANTIDAF, DE DIFERENCIA SENTIDO DE LA
COMPARADA REFERS) WA DIFERENCIA
év 41 6 negativo

Un equipo d~ t \twol tiene 11 jugadores y uno de baloncesto tiene
6 jugadores menos ¢Cudntos jugadores tiene el equipo de

baloncesto? @@@@@@@@@@@
PO Stetetitls




IGUALACION 6

e IGUALACION (I G 6): Plantea la situacion en la que se conoce la cantidad
a 1gualar y la 1gualacion (quitando). debiendo averiguar la cantidad que sirve
de referente. Es un problema de restar.

2 . . . . - - -, .
1G6 * Marcos tiene 8 euros . Si perdiera 5 euros mas.  adria los mismos
que tiene Rafael.; Cucntos euros tiene Rafael?’

Conocemos cantidades
del 1° y lo que hay que . . .. .
quitarle para igualarla Es una situacion de Igualacion en la quu s\ ¢ .oce la cantidad que

con la del 2°. Se pregunta . . i - : : ’ L . : 1
L - tiene un sujeto y cuanto le tiene que quitar p, ra al anzar la cantidad que tiene
por la cantidad del 2°. . ST . L .
otro sujeto . Se pregunta por la cantidad qu . e el 2° sujeto.

IGUALACION 6 (1G6).La cantidad a igualary la |ga£ la?ion (quitando) son los datos
debiendo averiguar la cantidad que sirve df -a'oyente. Es un problema de restar.

®))l= ‘I‘
CANTIDAD CANTIDAD Du IGUALACION SENTIDO DE LA
IGUALADA REF{'I\‘:I‘ Ia IGUALACION
4 ) :‘ 2 menos NEGATIVO

Irene tiene 4 e 1 1. 51 perdiera 2 euros tendria lo mismo que su
hermana An~ 2a. éCudntos euros tiene Andrea?

{——

1AEIBBBEHEERE




IGUALACION 1

IGUALACION 1 (IG1): Plantea la situacion en que se conocen las
cantidades a 1gualar y la referente, y se pregunta cuanto hay que anadir

r (igualacion) a la cantidad a igualar para alcanzar la retferente. Es un problema
IG1 de restar.

“ Marcos tiene 8 euros. Raquel tiene 5 euros . p Cuantos euros le
tienen que dar a Raquel para que tenga los mismos q (e . vcos?”

Conocemos cantidades del 1° Es una situacion de 1igualacion, en la que se con ¢\~ Las cantidades que tienen
r 0 g - - - . ~ B
y del 2% Se pregunta por los dos sujetos, y se pregunta por el av~_ u» q ‘e dene que sufrir la cantidad
aumento cantidad menor para - U = !
ignalarla a la mayor. Imenor para ser 1déntica a la mayor. :

IGUALACION 1 (IG1). Se conocen la cantidad a @ ‘al ry la referente, y se pregunta
cuanto hay que afiadir (igualacion) a la can*. ‘a Ty |gualar para alcanzar la referente. Es

@k \\,

un problema de restar. \©O_N

\ C)

CANTIDAD CANTIM T NE IGUALACION SENTIDO DE LA
IGUALADA RF l\‘:NCIA IGUALACION

2 4 év positivo

\

Irene tiene 2 < Aindrea tiene 4€. (Cudntos euros le tienen que dar
a Irene para que tenga los mismos que Andrea? m

- =
g \\ P \\
v/ \
| 1 I
\ i\ ] ,
-

%3




@ IGUALACION 2

/ IGUALACION 2 (IG2) : Plantea la situacion en que se conocen las

g1 " cantidades a 1gualar y la referente, v se pregunta cuanto hay que detraer
(igualacion) a la cantidad a 1gualar para alcanzar la referente. Es un problema
de restar.

1G2

Conocemos cantidades del 1°

Y del 2% Se pregunta por “ Marcos tiene 8 euros . Raquel ti=.2 N uros . ;Cudntos euros
disminucion cantidad mayor . ) .
paraigualarlaa lamenor.  fiene que perder Marcos , para tene” «)s 1 wos que Raquel?”

IGUALACION 2 (1G2). Se conocen la cantidad a’ g ‘alir y la referente, y se pregunta
cuanto hay que detraer (igualacion) a Ia car,; qm digualar para alcanzar la referente. Es
un problema de restar. :

(,.,—. )

CANTIDAD CANTW\ NE IGUALACION SENTIDO DE LA
IGUALADA REZ"RSCIA IGUALACION
2 4 év negativo

\

Irene tiene % S rindrea tiene 4€. (Cudntos euros tiene que perder
Andrea para tener los mismos que Irene?

R
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